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Reform vagy visszaélés? 
Mózes Edith 

Ilie Bolojan egyelőre megúszta az azonnali menesztést, protezsáltja megnyerte a 
bukaresti főpolgármesteri széket, és máris lelkesen készíti a következő megszorító cso-
magot. Mondjuk, egyelőre, mert az ellenzék készíti az újabb bizalmatlansági indítványt, 
és az alkotmánybíróság is holnap, december 10-én tárgyalja a bírák és ügyészek nyug-
díjazását szabályozó új törvénytervezettel kapcsolatos legfelsőbb bírósági beadványt.  

A legfelsőbb bíróság tagjai egyhangúlag döntöttek úgy, hogy megtámadják az al-
kotmánybíróságon a Bolojan-kormány által felelősségvállalással elfogadott jogsza-
bályjavaslatot. Ugyanis szerintük a jogszabályjavaslat formai és tartalmi szempontból 
is alkotmányellenes. A jogszabály előző változatát október 20-án arra hivatkozva uta-
sította el az alkotmánybíróság, hogy a kormány a CSM – amúgy konzultatív jellegű – 
véleményezése nélkül terjesztette be azt a parlamentbe. Ezúttal nem mulasztották el 
megvárni a véleményezést. Ilie Bolojan bízik abban, hogy a törvény kiállja az alkot-
mányossági próbát. 

A Béke – Románia elnevezésű parlamenti frakció bizalmatlansági indítványt kez-
deményezett, mert a Bolojan vezette „progresszista kormány” képtelen kezelni az or-
szág pénzügyeit, az egészségügyet, az oktatást, a szociális védelmet, az 
igazságszolgáltatást és a közigazgatást. A Románia nem eladó – progresszisták nélküli 
kormányt című bizalmatlansági indítványt december 8-án, hétfőn olvasták fel a par-
lamentben, a dokumentumról szóló vita és a szavazás pedig december 15-én lesz.  

De nem csitul az önéletrajz-hamisító miniszter körüli botrány sem. Elemzők állítják, 
hogy egy komoly államban a hivatalos önéletrajz nem az internetről letöltött vicc, 
hanem az a dokumentum, amely alapján egy személy hozzáférhet a közpozíciókhoz és 
felelősségekhez. Különösen igaz ez akkor, ha stratégiai minisztériumokról, állami vál-
lalatokról vagy igazgatótanácsokról beszélünk, ahol a törvény kifejezetten előírja a 
felsőoktatást. És amikor az ilyen „hibák” eljutnak a közvéleményhez, azok már nem 
csak egy személy problémái. Egy egész politikai kultúra problémáját tárják fel, amely-
ben a pártok nem ellenőrzik az embereiket, nem követik nyomon a fejlődésüket, és nem 
értékelik őket jól bevált kritériumok szerint.  

Jelenleg a legtöbb román pártban nincs humánerőforrás-osztály. A helyi vagy or-
szágos vezető bizalom, kapcsolatok, lojalitás, belső szövetségek alapján választja ki az 
embereit, és a valódi hozzáértés és integritás kritériumai csak formálisan jelennek meg. 
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Decemberben se 
feledje el 

idejében megújítani  
előfizetését  

a Népújságra! 
Ha előfizet,  

olcsóbban 
kézhez kapja, 

mint ha  
megvásárolná!

Előfizetőinknek ma 
ajándék naptár! 

Egy kis  
figyelem is  
csodát tehet 
A karácsonyi cipősdoboz-akció 
mára a helyi közösség  
egyik legmeghittebb  
és legszívhezszólóbb kezdemé-
nyezésévé vált.  

4.

(Folytatás a 3. oldalon)



naptár Karácsonyváró gálaest a Boróka néptáncegyüttessel 
Táncban  
az ünnep 

A Boróka néptáncegyüt-
tes Táncban az ünnep című 
évzáró karácsonyi műso-
rára várja az érdeklődőket 
december 22-én, hétfőn 18 
órától a Maros Művész-
együttes kövesdombi elő-
adótermébe. A rendez- 
vényen az együttes mind a 
négy korcsoportja – az 
Apró Morzsa, a Morzsa, a 
Közép- és a Nagy Boróka – 
színpadra lép. A fellépők 
változatos és lendületes ko-
reográfiákkal idézik meg a 
téli ünnepkör hagyomá-
nyait színes népviseletben, 
élő zenekari kísérettel. A 
műsor koreográfusa Varró 
Huba, asszisztensei Mészá-
ros Amanda Blanka, 
György Károly, Lukács 
Boglárka és Halmágyi 
Kinga. A zenei kíséretet Ba-
logh Zsolt és a Finom zene-
kar biztosítja. Az esemény 
célja, hogy a helyi közösség 
együtt hangolódhasson a 
karácsonyra, miközben a 
táncosok bemutatják egész 
éves munkájuk eredményét. 

Egészséges életet 
mindenkinek!  

A Marosvásárhelyi Közösségi Alapítvány a Divers Egyesülettel 
partnerségben valósítja meg az Egészséges életet mindenkinek! című 
projektet, amelynek célja a hátrányos szociális hátterű személyek 
helyzetének javítása az egészséges élethez való hozzáférés biztosítása 
által, különösen az informális telepeken, illetve a szociális vagy túl-
zsúfolt lakásokban élő gyermekek és nők számára Marosvásárhelyen. 

A projekt a 350/2005-ös törvény alapján valósul meg, a Társa-
dalmi kohézió a közösségben című szociális asszisztencia projekt-
pályázati program keretében elnyert 17.250 lej összegű 
önkormányzati támogatásból, a Marosvásárhelyi Szociális Igazga-
tóság közvetítésével, illetve a Marosvásárhelyi Közösségi Alapítvány 
7.750 lejes önrészéből. 

Az emberi jogok napján, december 9-én 12–14 óra között a Stu-
dium Hub épületében (Bolyai tér 15. szám) műhelymunka lesz. A 
workshop keretében bemutatásra és megvitatásra kerülnek a projekt 
eredményei és tevékenységei, valamint a helyi hatóságok képvise-
lőinek szemszögéből vázolt rövid, közép- és hosszú távú beavatko-
zási tervek, amelyek célja a nem hivatalos telepeken és a szociális 
lakásokban élők életkörülményeinek javítása. 

Kérjük, részvételi szándékát és további információigényét jelezze 
Koreck Máriának a 0722-318-605-ös telefonszámon vagy az of-
fice@divers.org.ro e-mail-címen. (közlemény)  

ELŐFIZETÉS A SZERKESZTŐSÉGBEN IS! 
Elfogadunk előfizetést lapunkra a következő  

hónapra a Népújság szerkesztőségében:  
Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám,  

2. emelet, 72-es iroda, naponta 9–14 óra között,  
szombat – vasárnap zárva.  Tel. 0728-082-259.

Adventi Mesekuckó 
A marosvásárhelyi Ariel Ifjúsági és Gyermekszínház 
II. emeleti Mesekuckójában december 10-én és 17-
én, szerdánként 18 órától mesehallgatásra és ad-
venti kézműves-foglalkozásra nyílik lehetőség. A 
program időtartama kb. 60 perc. A helyek száma kor-
látozott, ezért a részvételhez előzetes helyfoglalás 
szükséges a 0770-996-416-os, naponta 9–13 óra kö-
zött hívható telefonszámon vagy az 
anghieniko@gmail.com e-mail-címen. 

Filmest a Spectrum Színházban 
Filmestnek ad otthont december 10-én, szerdán 19 
órától a marosvásárhelyi Spectrum Színház. Az ér-
deklődők Fábri Zoltán Az ötödik pecsét című alkotá-
sát láthatják, szereplők: Latinovits Zoltán, Márkus 

László, Őze Lajos, Cserhalmi György, Dégi István, 
Horváth Sándor. Egy belépő 15 lej, helyfoglalás a 
0744-301-875-ös telefonszámon. A jegyek kiváltha-
tók minden munkanapon 9–13 óra között vagy a ve-
títés előtt. Online jegyvásárlás a Visit Mures oldalon. 

Látó-nívódíj-átadó  
Idén 34. alkalommal osztja ki a Látó szépirodalmi fo-
lyóirat szerkesztősége, a lapban publikált szerzők 
közül válogatva, évzáró nívódíjait. A kitüntetések át-
adására december 13-án, szombaton 18 órától kerül 
sor a Látó székházában (Marosvásárhely, Tusnád 
utca 5. szám) – az emeleti tanácskozmányi terem-
ben. Idén Fekete I. Alfonz (próza), László Zsuzsa (kri-
tika), Lövétei Lázár László (vers) és Ráday Zsófia 
(debüt) veheti át a Látó-nívódíjjal járó pénzjutalmat. 
A Jackovics-díj idei nyertese Torner Anna és alkotó-
társai: Berecz Boglárka, Dögei Mátyás és Vargyas 
Péter a Világgá mentem, visszajönnék című drámá-
ért. Az est házigazdája Fischer Botond.
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 A nappal hossza: 
8 óra 41 perc

Ma NATÁLIA,  
holnap JUDIT, LORETTA napja  

Az év 343. napja, hátravan 22 nap

Isten éltesse!

Borús, párás 
  Hőmérséklet: 

max.: . . . . .  7 °C 
min.: . . . . . . 7 °C
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V A L U T A Á R F O L Y A M  
BNR: 2025. december 8.

1 € 5,0899 lej
1 $ 4,3664 lej

100 Ft 1,3304 lej
1 g arany 590.1963 lej

Találkozz a Télapóval! –  
játékgyűjtés a Színház téren 

Ettől a héttől december 16-áig, jövő keddig naponta 17 és 
19 óra között hátrányos helyzetű gyermekek számára 
gyűjtenek jó állapotban lévő játékokat Marosvásárhelyen, 
a Színház téri buszmegálló melletti házikóban. Mindenki, 
aki bekapcsolódik a Little Hope Egyesület december 8-
án, hétfőn indított jótékonysági akciójába, egy forró teát 
kap jutalomként a Télapótól. A kampány során összegyűlt 
játékokat maga a Télapó viszi el december 17-én, szer-
dán 12 órakor a nehéz körülmények között élő – többek 
között hidegvölgyi – gyerekek Rozmaring nappali köz-
pontjába.  

Fotókiállítás a Bernády Házban 
Kalap, kendő, tekintet – két nézőpont egyazon világról 
címmel fotókiállítás nyílik december 11-én, csütörtökön 18 
órakor a marosvásárhelyi Bernády Ház emeleti galériájá-
ban. Gál Emese és Simon Erika, a marosvásárhelyi Marx 
József Fotóklub tagjai most először mutatják be alkotása-
ikat a nagyközönségnek. A tárlat két különböző látásmó-
don keresztül enged betekintést ugyanabba a világba: 
abba a népi közegbe, amely mindkét alkotó számára kie-
melten kedves és értékes. A kiállított fényképek szocio- 
és etnofotográfiai ihletésűek; a lassan eltűnő hagyomá-
nyos életforma jellegzetes pillanatait örökítik meg – arco-
kat, élethelyzeteket, az ember és természet, ember és 
ember, valamint ember és Isten közötti kapcsolat finom 
lenyomatait. 

Puritán pompa a Teleki Tékában –  
Beszélő könyvek 2. 

December 12-én, pénteken 17 órától újabb Beszélő köny-
vek-előadásra kerül sor a marosvásárhelyi Teleki–Bolyai 
Könyvtár freskós termében. A könyvtár palotaterméről, 
annak falfestményeiről, egykori berendezéséről, a Habs-
burg Birodalom és Erdély korabeli épületdíszítési trend-
jeiről beszélget Orbán János művészettörténésszel Lázok 
Klára, az est házigazdája. 

Kamarazeneest  
és orgonahangverseny 

A Tiberius és vendégei (Tiberius and guests) címmel kerül 
sor kamarazeneestre december 9-én, kedden 19 órától a 
marosvásárhelyi Kultúrpalota Kistermében. A vonósné-
gyes meghívottjai: Bartha Lajos hegedűművész, György 
Róbert nagybőgős és Csengeri Kostyák Zsuzsanna 
csembalóművész. Szólót játszik György Hunor Dávid he-
gedűművész. Műsoron: Bach- és Wieniawski-művek.  
10-én, szerdán 19 órától Nicolae Moldoveanu, Svájcból 
érkező orgonaművész játékában gyönyörködhet a Kultúr-
palota Nagytermének közönsége. A nagyérdemű Dietrich 
Buxtehude-, Bach- és Mendelssohn-Bartholdy-műveket 
hallgathat. 

Hírszerkesztő: Nagy Székely Ildikó 
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JUDIT: héber eredetű női 
név. Jelentése: Júdeából 
való nő, zsidó nő 
LORETTA: Laura olasz 
kicsinyítőképzős alakja. 
Jelentése: babérfa, 
babérkoszorú.

Marosvásárhely és 
Kecskemét egy 

lépéssel közelebb a 
Magyarország Ifjúsági 

Fővárosa címhez 
Marosvásárhely, Kecskeméttel közösen, 

bejutott a Magyarország Ifjúsági Fővárosa 
2026 címért folyó verseny döntőjébe. A város 
az elődöntőben kiemelkedő teljesítményt 
nyújtott mind az ügyességi és kreatív felada-
tok során, mind a közönségszavazatokban, így 
biztosítva helyét a döntőben. 

A döntőben a Marosvásárhely–Kecskemét 
páros a Gödöllő–Csíkszereda és a Székelyud-
varhely–Debrecen párosokkal mérkőzik, míg 
a negyedik csapat a közönségszavazás révén 
kialakult Cegléd–Gyergyószentmiklós páros. 

A döntőre december 10-én 21 órától kerül 
sor az M2 csatornán, de online is  
követhető a következő linken: https://mediak-
likk.hu/m2 (közlemény) 



Grindeanu: A kormánykoalíciónak 
folytatnia kell munkáját 

A Szociáldemokrata Párt (PSD) elnöke, Sorin Grin-
deanu hétfőn hajnalban kijelentette, hogy a jelen-
legi kormánykoalíciónak folytatnia kell munkáját. A 
PSD székházánál nyilatkozó politikust megkérdez-
ték, hogy lehetnek-e olyan képviselői és szenátorai 
a kormánypártoknak, akik támogatni fogják az el-
lenzéki bizalmatlansági indítványt, amit hétfőn ol-
vasnak fel a parlamentben. Grindeanu elmondta, 
hogy csak a PSD parlamenti politikusainak nevé-
ben nyilatkozhat, akik szerinte nem fogják megsza-
vazni az indítványt. „Szerintem a jelenlegi 
kormánykoalíciónak folytatnia kell munkáját” – szö-
gezte le. (Agerpres) 

Dominic Fritz arra számít, hogy  
az új védelmi minisztert még az idén 
kinevezik 

Dominic Fritz, a Mentsétek Meg Romániát Szövet-
ség (USR) elnöke hétfőn kijelentette, lehetséges, 
hogy még az idén kinevezik az új védelmi minisz-
tert. A párt székhelyén tartott sajtótájékoztatón Fritz 
meggyőződését fejezte ki, hogy az ország szá-
mára, de nemzetközi szinten is nagy fontossággal 
bíró védelmi minisztériumot politikusoknak kell ve-
zetniük, nem technokratáknak. Elmondta: az USR 
a napokban megnevezi új miniszterjelöltjét,  
és természetesen most is, akárcsak előző alka- 
lommal, Nicușor Dan államelnökkel is konzultálni 
fognak ebben a kérdésben. (Agerpres) 

Ciolacunak 15 napon belül  
le kell mondania képviselői 
tisztségéből 

Marcel Ciolacu exkormányfőnek két hét áll rendel-
kezésére, hogy lemondjon parlamenti képviselői 
tisztségéből, miután megnyerte a vasárnapi időközi 
tanácselnök-választást Buzău megyében. Romeo 
Lungu, a Szociáldemokrata Párt (PSD) Buzău me-
gyei szervezetének elnöke az Agerpresnek hétfőn 
elmondta, a megyei tanács megválasztott elnöke, 
Marcel Ciolacu december második felében veheti 
át hivatalosan új hivatalát. (Agerpres)
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Lezajlottak a választások 
Baljós eredmények 

Vasárnap, december 7-én új főpolgármestert választottak Bukarestben,  
az ország bizonyos településein pedig új köztisztviselőket, illetve Buzău 
megyében új tanácselnököt. A választásokra azért került sor, mert azok 
a személyek, akik eddig betöltötték az adott tisztséget, új megbízatást 
kaptak, ezért le kellett mondjanak a korábbiról. Bukarest esetében 
Nicușor Dan májusi győzelme után az államelnök-választáson le kellett 
mondjon főpolgármesteri mandátumáról, amelyet 2024-ben szerzett 
meg második alkalommal. 

Nagy-Bodó Szilárd 

A vasárnapi választások közül pedig 
egyértelműen a főpolgármester-válasz-
tás tartott számot a legnagyobb érdek-
lődésre országos szinten. A főváros 
lakóinak viszont kevesebb mint 33%-
át mozgatta meg a szavazás, amelynek 
eredményében ott vannak a baljós ár-
nyak is. 

A Nemzeti Liberális Párt (PNL) és 
Ilie Bolojan kormányfő is örvendhet 
Ciprian Ciucu győzelmének, a szociál-
demokraták viszont sokkal kevésbé le-
hetnek boldogok, hiszen jelöltjük, 
Daniel Băluță csak a harmadik lett, má-
sodik helyre a függetlenként induló, de 
a Románok Egyesüléséért Szövetség 
(AUR) támogatását élvező Anca Ale-
xandrescu került. Negyedik a Mentsé-
tek Meg Romániát Szövetség (USR) 
jelöltje, Cătălin Drulă lett, őt pedig az 
Egészségügy, Oktatás, Természet, 
Fenntarthatóság (SENS) jelöltje kö-
vette, Ana Maria Ciceală. 

Sokan beszéltek arról, hogy a kor-
mánykoalíció sorsa is múlhat a főpol-
gármester-választásokon. Többen 
vélekedtek úgy, hogy ha a PSD jelöltje 
lesz a befutó, akkor Bolojan búcsút 
vehet a székétől. Ciucu győzelme vi-
szont egyfajta megerősítés is Bolojan-
nak, illetve a Nemzeti Liberális 
Pártnak. A PSD-nek pedig egy újabb 
pofon, hogy egy ismert politikusuk, aki 
a párt fővárosi arca is egyben – és akit 
a közvélemény-kutatások győztesnek 
hirdettek –,  csak a harmadik helyet 
tudta megszerezni. Ez azt is jelenti, 
hogy a PSD továbbra sem tudta vissza-
hódítani a szavazóit, akik egyre inkább 
az AUR-t választják. 

Az eredménynek Nicușor Dan ál-
lamfő sem örvendhet, hiszen ő egyér-
telműen az USR jelöltje mellett tette le 
a voksát. Olyannyira, hogy az elnök 
még egy kampányvideóban is feltűnik 
Drulă mellett, amelyet a Választási 
Iroda illegálisnak minősített. Nicușor 
kiállása az USR mellett amúgy nem 
meglepő, hiszen a jelenlegi államfő 
hozta létre a politikai alakulat jogelőd-
jét, az USB-t (Mentsétek Meg Buka-
restet Szövetség), amelyből aztán 
később kinőtt az USR, amelynek 
Nicușor volt az első elnöke. Ezzel 
együtt is az államfő független kell le-

gyen a pártoktól, ezt pedig Nicușor 
Dan nem tartotta be. 

Az USR gyenge szereplése több 
mindennel magyarázható. Egyrészt 
azzal a közhangulattal, ami jelenleg 
lengi körül a szövetséget. Elég csak 
Ionuț Moșteanu volt védelmi miniszter 
önéletrajz-hamisítására gondolni, vagy 
a Paltinu-tó és a brazi-i erőmű kapcsán 
kialakult helyzetre, illetve arra, hogy 
Prahova és Dâmbovița megyében mint- 
egy 130.000 ember maradt víz nélkül, 
sokan pedig a környezetvédelmi mi-
nisztert, Diana Buzoianut látják hibás-
nak, ezenkívül a PSD is szeretné a 
miniszter „fejét venni”. Ezzel együtt is 
az, hogy az USR bölcsőjében, Buka-
restben 14% körüli eredményt tudott 
csak elérni a szövetség jelöltje, arra 
enged következtetni, hogy az USR is 
kopik a kormányzásban. Párhuzamosan 
ezzel pedig a SENS, ami szegről-végről 
az USR-ből vált ki, kezd felemelkedni, 
de még távol van attól, hogy valós ered-
ményei legyenek, és kevés  
az esélye, hogy be tudjon törni az orszá-
gos politikába fajsúlyos szereplőként.  

A felmérések szerint – amelyek, az 
eredményeket látva, tévedhetnek – Ana 
Maria Ciceală volt messze a legnépsze-
rűbb jelölt a fiatalok körében. A politi-
kus hasonló ígéreteket fogalmazott 
meg, mint Zohran Mamdani, New York 
frissen megválasztott polgármestere. 
Ciceală kampányában jelen volt a lak-
hatás és a zöldövezetek kérdése, illetve 
elővette a tömbházak földrengésbizton-
sági kérdését is, amely Bukarestben – 
megfogalmazása szerint – egy időzített 
bomba. A SENS jelöltje már az exit-
poll eredmények nyilvánosságra kerü-
lése után elismerte a vereségét, de 
örömét fejezte ki, hogy az általa felve-
tett témák a kampány zajában nem tűn-
tek el. 

Mi következik  
a főpolgármester-választás után? 

Ciprian Ciucu győzelmével a PNL 
erősödni tudott, így nem kell arra szá-
mítani, hogy felbomlik a koalíció, vagy 
veszélybe kerül Bolojan széke. Ciucu 
győzelme egyfajta biztosíték arra, hogy 
december 15-én elbukik a kormány el-
leni bizalmatlansági indítvány. A PSD 
pedig a vereség után gyaníthatóan ke-

vésbé fog belső ellenzékként viselkedni 
a kormányban, és szinte biztosan nem 
fog kilépni. Számára sokkal fontosabb 
lesz, hogy 2027-ben átvegye a minisz-
terelnöki széket, hiszen ezen is múlik 
majd, hogy a szavazói mekkora hánya-
dát tudja visszaszerezni. 

Az AUR, bár nem tudott nyerni, to-
vábbra is erősnek érezheti magát, hi-
szen Bukarestben közel 22%-ot tudott 
szerezni, még ha alacsony részvétel 
mellett is. A fővárosok  egyik tulajdon-
sága, hogy többnyire sokszínűek.  
Ha az AUR itt a szavazatok közel  
negyedét kapta meg, akkor országos 
szinten mostanra hatalmas tábora  
lehet. 

Sok ember szereti szidni és okolni 
sok mindenért a PSD-t, sok mindenért 
felelős is, de az mégis ijesztő, hogy a 
helyét az AUR veheti át. Látva a köz-
vélemény-kutatásokat, a májusi  
elnökválasztást és most a bukaresti 
eredményeket, a jelenlegi koalíción  
az is áll, hogy a következő parlamenti  
választások alkalmával állampárt  
lesz-e az AUR, jelenleg ugyanis ez  
a lehetőség is fennáll.  

Tehát a nagy PSD-gyűlölet köze-
pette érdemes szem előtt tartani, hogy 
talán nála rosszabb is jöhet. 

A bukaresti főpolgármester-
választás eredményei 99,92%-os 

feldolgozottságnál: 

Ciprian Ciucu (PNL):                  36,17% 
Anca Alexandrescu (független): 21,94% 
Daniel Băluă (PSD):                    20,50% 
Cătălin Drulă (USR):                   13,90% 
Ana Maria Ciceală (SENS):          5,85% 

 
A főpolgármester választásokon túl 

vasárnap Bihar, Botoșani, Konstanca, 
Krassó-Szörény, Dâmbovița, Dolj, 
Ialomița, Iași, Máramaros és Szeben 
megye kisebb településein is tartottak 
választásokat,  Buzău megyében pedig 
tanácselnököt választottak.  

Egyik esetben sem volt magyar je-
lölt. Buzău megyében Marcel Ciolacu 
(PSD) volt miniszterelnök nyerte meg 
a választást a szavazatok 51,97%-ával. 
A Szociáldemokrata Párt korábbi el-
nöke úgy fogalmazott a választási kam-
pányban, hogy politikai karrierje egyik 
legnagyobb lépését teszi meg  
azzal, hogy hazamegy. Buzău  
megyében a második helyen Ștefăniță-
Alin Avrămescu, az AUR jelöltje  
végzett, aki a szavazatok 27%-át  
kapta meg, a PNL–USR-összefogás 
csak 11%-ra volt elegendő. 

Paprikaspray-vel való támadás  
a Heathrow repülőtéren 

Paprikaspray-vel elkövetett táma-
dás okozott fennakadást vasár-
nap a londoni Heathrow 
repülőtéren. A rendőrség közölte, 
hogy nem terrorcselekményként 
kezeli a történteket. A Scotland 
Yard tájékoztatása szerint az inci-
dens a London nyugati határában 
fekvő repülőtér 3-as termináljá-
nak parkolóházában történt, ahol 
számos embert lefújtak a maró 
hatású spray-vel.  

A helyszínre fegyveres rendőri egy-
ségek vonultak ki, és egy embert őri-
zetbe vettek tettlegesség gyanújával. A 
parkolóházhoz a mentők is kivonultak, 
és több embert kórházba vittek, de a 
rendőrségi beszámoló szerint egyikük 

sem szenvedett életveszélyes vagy ma-
radandó sérülést. Peter Stevens, a Scot-
land Yard területileg illetékes 
parancsnoka elmondta: a vizsgálat ed-
digi megállapításai szerint az incidens 
azután történt, hogy „egymást ismerő 
emberek egy csoportja” összeveszett, a 
veszekedés elfajult, és emiatt többen 
megsérültek. A többség ezután elhagyta 
a helyszínt, de egyiküket a rendőrök 
őrizetbe vették. 

Stevens hangsúlyozta, hogy a rend-
őrség nem tekinti terrorcselekménynek 
a történteket. A helyszínre elővigyáza-
tosságból a tűzoltók is kivonultak. A 
Heathrow vasárnapi tájékoztatásában 
azt javasolta, hogy a 3-as terminálról in-
duló utasok a szokásosnál hamarabb in-
duljanak el a repülőtérre az incidens 

okozta közlekedési fennakadások miatt. 
Erről a terminálról indulnak a British 
Airways (BA) légitársaság napi buda-
pesti járatai is. A Heathrow járatinfor-
mációs szolgálata szerint a vasárnap 
reggeli első budapesti BA-járat rendben 
elindult, és ugyancsak rendben vissza-
indult Budapestről. A második, délutáni 
járatot az információs szolgálat kisebb 
késéssel, de szintén indulásra jelölte. 

Heathrow a londoni metróval, a  
Heathrow Express külön gyorsvasúttal 
és az Elizabeth Line városi vasúttal 
egyaránt megközelíthető. Ezeknek a vo-
nalaknak a 3-as terminált kiszolgáló 
megállóit az incidens után rövid időre le-
zárták, de azóta újranyitották, bár az üze-
meltetők késések lehetőségére hívták fel 
az utazóközönség figyelmét. (MTI)  

Előléptetnek valakit, mert „rajtuk a sor”, vagy mert a 
megfelelő időben vannak a megfelelő körben. 

Egy ilyen kultúrában egyáltalán nem meglepő, hogy 
kozmetikázott önéletrajzok, felületesen megszerzett dip-
lomák, zavaros tanulmányi évek jelennek meg, amelyek 
egy idő után eltűnnek az életrajzokból. Néha ezek a 
dolgok csak azután kerülnek napvilágra, hogy az illető 
már a kormányba került. Figyelmeztetnek: ha nem vál-
toztatnak azon, ahogyan az embereiket kiválasztják, 
semmi lényeges nem fog megváltozni az állam kinéze-
tében. És a CV-vel kapcsolatos következő botrány sem 
lesz meglepetés.  

Visszatérve a kormányra: Bolojan pénteken azt nyi-
latkozta: „nagyon valószínű”, hogy a kormány decem-
berben egy új, „kisvonat” típusú sürgősségi rendeletet 
fogad el, hasonlóan a korábbi években kiadott költség-
vetési kiadások csökkentésére irányuló rendeletekhez. 
Az intézkedések a minimálbért, a bírságpontokat és a 
polgármesterek juttatásait is érinthetik. Szerinte bizo-
nyos, az év végén lejáró rendelkezések sürgős jogalko-
tási beavatkozást igényelnek.  

Hangsúlyozta, hogy a kormánynak nincsenek pénz-
ügyi kapacitásai arra, hogy felfüggesztett jogokat ve-
zessen be a kifizetésekbe (például a polgármesterek 
juttatásait). Kijelentette, a már nem „szokásosnak” 
számító rendelkezéseket véglegesen meg kell szüntetni, 
nem csak egyik évről a másikra halasztani.  

A „reform” a kormányfő kedvenc szava. Azt 
mondja, hogy Románia javát akarja. De nemcsak ad-
minisztratív hibákat produkál, hanem társadalmi bi-
zonytalanságot, félelmet és kiszolgáltatottságot is. Ám 
amikor ezreket tartanak sorban vízért, már nem egy-
szerű adminisztratív összeomlásról beszélünk, hanem 
nemzetbiztonsági kockázatról.  

Úgy látszik, nehéz elengedni a hatalmat, amely ezen 
a szinten már nem tekintély, hanem visszaélés. 

Reform vagy 
visszaélés?
(Folytatás az 1. oldalról)



Cip sdoboz-akció 
Egy kis figyelem is csodát tehet 

Sófalvi Szidónia 

A karácsonyi cip sdoboz-akció mára a 
helyi közösség egyik legmeghittebb és leg-
szívhezszólóbb kezdeményezésévé vált. Ma-
rosvásárhelyen egy ilyen gy jtést indított el 
Székely Em ke, aki évek óta szívügyének te-
kinti a rászorulók támogatását. Az ünnepek 
közeledtével önkéntesek és adományozók 
fognak össze, hogy gyerekeknek, id seknek 
és nehéz sorsú családoknak vigyenek örömöt. 
A gondosan összeállított csomagok nem csu-
pán ajándékokat jelentenek: figyelmet, tör -
dést és reményt is közvetítenek azok felé, akik 
talán a legjobban várják a karácsony fényét. 

Gy jts macikat! 
Székely Em ke kezdeményezésének 

története egy kedves ismer s megjegy-
zésével indult: Mikulás-járást szerveztek 
egy kultúrotthonban, de nem volt elég 
plüssmaci a gyerekeknek. Aznap éjjel 
mintha egy bels  hang azt súgta volna 
neki: „Gy jts macikat!”. Másnap úgy 
döntött, tesz egy próbát – és váratlan 
csoda történt. Zsákszámra érkeztek a 
plüssök, macik, játékok, ami nagy öröm-
mel és hálával töltötte el. Úgy érezte, ez 
egy jel az Úrtól, hogy fontos feladatot 
kapott.  

A kezdeményezés azóta is szívügye: 
családanyaként, egyesület nélkül, saját 
er b l szervezi az akciót, amelyhez mára 
jó néhány segít  csatlakozott. Köztük 
férje is, akinek rengeteget köszön, és aki 
évek óta biztos támasza a munkában és 
az adományok szétosztásában. 

Ahol szükség van, oda szívesen 
megyünk  

A cip sdoboz-akció ma már minden 
korosztályt elér: gyerekeket, id seket, 
családokat egyaránt. Nincs állandó intéz-
mény, ahová kizárólag mennének. „Ahol 
szükség van, oda szívesen megyünk” – 
mondta Em ke. 

A csomagokat tartós élelmiszerrel, higié-
niai termékekkel, játékokkal és olyan dolgok-
kal töltik meg, amelyek valóban szükségesek 
a mindennapokban. A résztvev k száma évr l 
évre növekszik, mert a szükség mindig nagy 
– ugyanakkor a segít kedv is. Többen van-
nak, akik évek óta visszatérnek, és másokat 
is ösztönöznek az adakozásra. 

A gy jtés mindig legalább tíz család meg-
segítésével indul, de az adományozók nagy-
lelk ségének hála a szám hamar 
megsokszorozódik. „Hála az Úrnak és a se-
gít kész embereknek – az angyaloknak –, jut 
csomag iskolákhoz, óvodákhoz, árvaházak-
hoz is.” Tavaly több mint 400 gyermek kapott 
ajándékot. 

Énekelnek, tapsolnak, örvendenek 
A csomagátadásokhoz számtalan 

megható pillanat köt dik. Em ke sze-
mében gyakran könny csillan meg: 
„ szintén, minden csomagátadás 
megható. Énekelnek, tapsolnak, ör-
vendenek… én pedig általában meg-
könnyeztem. De az is megható, 
milyen szeretettel készítik az emberek 
a csomagokat.”  

Örül a sok segítségnek és az ado-
mányoknak. „A szükség mindig nagy 
volt” – mondja. A legnagyobb kihívás 
azonban az id : „Ünnepnapokon is 
osztjuk a csomagokat, csak jusson el 
mindenkihez.” Az adományokat több 
napon át személyesen viszik ki a fér-
jével. 

Az adakozók lelkesedése töretlen  
„Nagyon nyitottak az emberek, nagy 

öröm, hogy vannak, akik évek óta visszatér-
nek, és ösztönöznek másokat is” – meséli. 
Aki szeretne csatlakozni, az legtöbbször te-
lefonon vagy Facebookon keresztül találja 
meg t. Hangsúlyozza, hogy számára a cip s-
doboz-akció több mint feladat: „Nekem ez 
hála, boldogság, feltölt dés.” Tervei szerint – 
az Úr segítségével – a jöv ben még több csa-
ládnak szeretnének örömöt vinni. 

Rászorulók nem csak ünnepnapon vannak 
Em ke fontosnak tartja megemlíteni, hogy 

a segítség nem csak karácsonykor szükséges. 
„Az adományozók egész évben hoznak ado-
mányokat. Rászorulók nem csak ünnepekkor 
vannak.” Tartós élelmiszer-csomagokat bár-
mikor fogadnak, és örömmel látják, amikor 
egy-egy család kilép a kritikus helyzetb l. A 
rászorulók méltósága érdekében nem szoktak 
fényképeket megosztani róluk, legfeljebb rit-
kán, arctalanul.  

„Oda viszünk csomagot, ahová kérnek, 
ahol szükség van rá, és ahol értékelik” – fog-
lalja össze az akció lényegét.  és férje több 
mint nyolc éve önkénteskedik, és bár sok ne-

hézségen mentek át, úgy érzi: „Az Úr mindig 
kisegített. Minden köszönet az adományo-
zóké, akik a kevésb l is tudnak adni – és per-
sze a férjemé, aki mindig segített és 
támogatott ebben.” 

Akik szeretnének bekapcsolódni a kezde-
ményezésbe, azoknak els  lépésként érdemes 
felvenni a kapcsolatot Székely Em kével  
Facebookon, ahol minden érdekl d nek 
készséggel válaszol. Ezt követ en több gy j-
t pont közül is választhatnak a segíteni vá-
gyók: a Shopping Cityben, a különböz  
Kaufland áruházakban és több nagyobb üz-
letben is várják az adományokat. A csomago-
kat személyesen is el lehet juttatni 
Em kéhez, ahonnan  és férje gondosan to-
vábbítják azokat a rászoruló családokhoz. 
Fontos, hogy a cip sdobozokba tartós, jó ál-
lapotú és nem lejárt élelmiszerek, higiéniai 
termékek, illetve gyermekeknek szánt játé-
kok és/vagy olyan használható ajándékok ke-
rüljenek, amelyek valóban segítséget 
jelentenek a mindennapokban. Egy szeretet-
tel megtöltött doboz apró gesztusnak t nhet, 
mégis képes fényt, reményt és valódi meleg-
séget vinni azok életébe, akiknek erre a leg-
nagyobb szükségük van. 

Az állatkertbe is megérkezett a Mikulás 
Lukácsi Lóránt 

December 6-án, szombaton 13 
órakor az állatkertbe is ellátogatott 
a Mikulás, díszes kísérettel, gyer-
mekek, hátasállatok (pónik, lámák), 
illetve ünnepien feldíszített járm -
vek társaságában érkezett meg az 
intézmény bejáratához. Megjelené-
sében egyértelm en ortodox kön-
tösbe öltöztetett Szent Miklóst 
szeretett volna megidézni, mely 
próbálkozás valamelyest túlzóra si-
került. Egyenesen a Mikulás-futás 
nev  eseményr l érkezett, melyet a 
somostet i futópályán tartottak. A 
szüleikkel érkez  gyermekeken 
kívül több óvodás- és kisiskoláscso-
port is eljött a rendezvényre. Az 
esemény koordinátora és m sorve-
zet je Ciugulitu Csaba színész volt.  

A rövid megnyitóbeszédek és 

köszöntések után a csapat átvonult 
a Mikulás házába, ahol a Mikulás és 
a gyermekek is verses, zenés m -
sorszámokkal, énekszóval és hang-
szerrel kedveskedtek egymásnak és 
az egybegy lt közönségnek. A 
programnak ez a része kissé túlsá-
gosan hosszúra nyúlt és statikusra 
sikerült, a végére már érezni lehetett 
a gyermekeken és a kísér kön egya-
ránt, hogy fogytán a türelem. Több 
vásárhelyi iskola is képviseltette 
magát, illetve fellépett egy Nyárád-
szeredából érkez  gyermekkórus is. 
A Mikulás érkezése és az els  prog-
ram alatt Korondi Kinga, a Maros-
vásárhelyi Állatkert szóviv je 
nyilatkozott az eseményr l és a Mi-
kulás érkezésér l. Elmondta, hogy 
mára a Mikulás egy sztár lett, akit 
már a nyári hónapokban le kell fog-
lalni ahhoz, hogy megjelenjen egy 

eseményen. A m sorszámok után a 
Mikulás szemügyre vette a gyere-
kek által összegy jtött ajándékokat, 
amiket az állatok számára készítet-
tek el , illetve a rajzokat, amiket 
neki készítettek. Ebben segítségére 
voltak segédei és a gyermekek 
közül többen. Korondi Kinga meg-
említette, hogy az idén egyhetes 
eseménysorozat egyik célja, hogy a 
gyerekeket megtanítsák: adni jobb, 
mint kapni. Ezen kezdeményezés 
keretein belül hoztak ajándékokat 
(f ként almát, sárgarépát) az állatok 
számára. Illetve nem csak a kicsi-
ket, de a nagyobbakat is ajándéko-
zásra szólították fel, hiszen a 
cip sdoboz-akció gy jt pontja is 
megtalálható volt az állatkertben. 
Maga a Mikulás is megszólalt a m -
sorszámok után, és elmondta, mek-
kora örömmel töltötte el, hogy a 
gyermekek sok ajándékot hoztak az 
állatoknak, és milyen boldogan és 
kíváncsian érkezett a gyermekek 
közé, hogy lássa, mivel készültek 
erre a napra. Hozzátette, hogy fon-
tosnak tartja, hogy tör djünk az ál-
latokkal, és békében, ket tisztelve 
éljünk velük együtt. Megemlítette, 
hogy valóban Szent Miklóst sze-
rette volna megszemélyesíteni az 
ünnepségen, és az  üzenetét tolmá-
csolni. A fotózkodások után aztán a 
társaság átvonult a Majomházba, 
ahol megtekintette az Ariel Ifjúsági 
és Gyermekszínház m sorát. A ren-
dezvény iránti érdekl dés mértékét 
jól mutatja, hogy a Majomház am-
fiteátruma teljesen megtelt. A 
m sor nagyon lekötötte a közönsé-
get, nagyszer en illeszkedett az ese-

mény légköréhez, hiszen a bábel -
adásban sokféle állat megjelent, a 
színészek hangjukat utánozva szó-
laltatták meg ket. A m sorszám 
után sétára indultak a Mikulás és 
segédei vezetésével, hogy köszönt-
sék az állatkert lakóit, az állatokat, 
és átadják a gyermekek által készí-
tett ajándékokat, üzeneteket. Öt 
ketrecnél látványetetésre is sor ke-
rült. A gyerekek nagy lelkesedéssel 
és szeretettel követték végig a Mi-
kulást, aki minden figyelmét nekik 

szentelte. Az eseményen megjelent 
Soós Zoltán, a város polgármestere 
is, aki elmondta, legfontosabbnak 
azt tartja, hogy az eseményen 
végre együtt lehetnek a családok, 
gyerekek, szül k, és közös él-
ményben lehet részük, nem a min-
dennapok problémáival kell 
foglalkozni.  

Végül a rendezvényen szabad 
foglalkozás kezd dött, a családok 
és osztályok még jó ideig szabadon 
jártak-keltek az állatok között.  Fotók: Lukácsi Lóránt

Fotók: Székely Em ke
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Nincs titok 

Kuszálik Péter 

Krasznahorkai László (K. L.) 
dec. 10-én átveszi az idei irodalmi 
Nobel-díjat, s ez az ünnepség majd 
feledteti a focivébé selejtez jén tör-
ténteket. Két hónapja az író mun-
kásságát tanulmányozom, s bizony 
mondom néktek: fájintos dolgokat 
találtam. Többek között arra az ele-
ganciára utalok, amellyel sikerült 
lefegyvereznie a kritikusait (az in-
terjút lásd: litera.hu, 2017. máj. 1.). 
A magyarázatok és értelmezések 
hadát (miszerint: ’a szerz  arra gon-
dolhatott, amikor ezt leírta’) a legé-
lesebben Weöres Sándor verte 
vissza, évtizedekkel korábban: „egy 
frászt gondoltam arra”. K. L.-nek 
nincsenek titkai, a régi, bevált mód-
szerrel dolgozik: megfigyel és ábrá-
zol. Stílusa sajátos és utánoz- 
hatatlan, emiatt az epigonjai mind 
padlót fognak. Arra buzdítom a dí-
jazását ellenz  honfitársaimat: ol-
vassák el az interneten található 
cikkeket, interjúkat és kritikákat, s 
akkor talán k is megkedvelik/elvi-
selik a magyar irodalomnak ezt az 
él  klasszikusát.  

Más. Egy riportert, aki ’elájult’ 
egy köznapi jelenett l, az írónak 
kellett magához térítenie: „Rip.: A 
Báró Wenckheim hazatér levonatát 
egy külvárosi vasútvonal mellett ol-
vastam, egy piros padon, a sínek 

mellett, ahogy a könyvben írja, ’fel-
máglyázott talpfahasábok’ közelé-
ben, amikor a szomszéd padra 
egyszer csak leült egy négytagú kis-
gyermekes család, és szépen, csen-
des brutalitással [?] megterített és 
megebédelt. Mintha az egyik köny-
véb l léptek volna ki. Döbbenetes 
[?] volt.  K. L.: Nem vagyunk föl-
készülve a valóságra. Az ilyen dol-
gokat, mint amir l mesél, a 
regényekt l várjuk, meg a szóra-
koztatóipari készülékekt l. De arra 
egyáltalán nem számítunk, hogy 
olyasmivel találkozunk, ami nem 
illik bele abba, amit a saját valósá-
gunknak nevezünk. Elképeszt  a tu-
datlanságunk arról, hogy mi a saját 
valóságunk. Bizonyos értelemben 
öngyilkos tudatlanság ez: ha nem 
tudja azt, hogy ilyen világban él, az 
nemcsak az örömt l és a nagy pozi-
tív élményekt l foszthatja meg az 
embert, hanem egyszer en egy ké-
születlen állapotban tartósítja, olyan 
valóságban, ahol bármikor megtör-
ténhet valami, amivel szemben vé-
dekeznie kell. És fog is védekezni, 
de ügyetlenül és esélytelenül.” 
(Forrás: „A magyar szittyaföldön 
olyan dolgok történnek, hogy az 
nem is szürreális”; Magyar Na-
rancs, 2024. aug. 5.) 

A „saját valóságunkat” egy friss 
élménnyel illusztrálom. A murok-
szín  motorvonattal utaztam a 

Maros mentén, lefelé; Andrenyá-
sza alsónál váratlanul megállt; 
nincs ilyen állomás, de ha igen, 
akkor muszáj lenne ezt a névtáblát 
kiakasztani egy feny fára, mert a 
valamikori állomás mértani közép-
pontjától csupán kétszáz méterre 
lehet; Andrenyásza település nincs, 
ez csak az állomás neve: a sz k 
völgy bal partján, a Ratosnya és 
Palotailva közötti nagyobbacska 
táv felénél beiktattak egy megállót, 
ahol a szembejöv  szerelvények 
kitérhettek egymás útjából; a g z-
mozdonyok kora után ezt fölösle-
gesnek ítélték, és megszüntették az 
egyik sínpárt; a kett s sínpár alsó 
és fels  végén egy-egy rház állt, 
onnan állították a váltókat meg a 
jelz ket, magán az állomáson csu-
pán a vasutasok szálltak föl vagy 
le; e szokás már a múlté, ezért volt 
meglep , hogy a vonatom mégis 
megállt; nyugodt voltam, bármely 
közelg  tragédia árnyéka messzire 
elkerült; a mozdonyvezet  behúzta 
a kéziféket, kiszállt a fülkéb l, le-
lépett a töltésre, felmászott a ré-
zs n, egy tégla alól el vett egy 
kulcsot, bement a vakolatlan 
házba, jött-ment; a derekától lefelé 
takarva volt, de tudtam, hogy nem 
egy gépezettel vonszolják jobbra 
meg balra, ui. tíz másodperccel 
el bb még megvolt mind a két 
lába; amikor kijött a házból tök 

sértetlen volt; egy malacperzsel  
lángszórót hozott a kezében, a kul-
csot visszatette a helyére, a rézs n 
lefelé meg kellett kapaszkodnia a 
kecskerágóbokor ágaiban, szem-
mel láthatóan örült annak, hogy 
nem a fenekén csúszva ért le azon 
a rövidke lejt n, fellépett a lép-
cs re, a fülkében leült a helyére, 
el bb azonban letette a perzsel t 
abba a kis beugróba, amit nem erre 
a célra gyártottak, de ha már ott 
volt, kár lett volna más helyet ke-
resnie.  

Az epizód mérlege pozitív: 
nyoma sem volt a „bármikor meg-
történhet valami, amivel szemben 
védekezni kell” premisszának. 
Vagy azért, mert Erdélyben más-
képp viselkednek a nem várt epizó-
dok, mint a szomszédban, vagy 
azért, mert meg se parittyáztam a 
mozdonyvezet  maszek akcióját. 
Védekezési reflexek sem mocorog-
tak bennem, mert a vagon és a kor-
mányosfülke ajtaja is nyitva volt, s 
minden vizuális információ fényse-
bességgel jutott el a retinámra; csak 
akkor aggódtam volna, ha a pacák 
emel vel és pótkerékkel a kezében 
tér vissza: régi kerékpáros vagyok, 
de a gumidefektek még ma is meg-
viselnek; rám nem hatott a perzsel  
látványa, de egy malacot a sikító 
frász kerülgetett volna. 

A riporter újabb fed ket emelint 

meg, így az olvasót is megcsapja a 
csikókályhán rotyogó étkek illata. 
„Rip.: A szerepl k szinte karnevál-
szer  b ségét látjuk a báró bécsi ro-
konaitól és a régi szerelmét l a náci 
motorosokon, a vasutasokon és az 
asztaloson át a lovászig vagy a kü-
lönös »személyi titkárig«. Voltak az 
alkotás során olyan figurák vagy 
szólamok, amelyek felmerültek, és 
elvetette ket?  K. L.: Voltak, szá-
zával. Dugták be a fejüket a rése-
ken, hogy alig gy ztem ket 
sepr vel elkergetni. Mindenki 
benne akart lenni: én is, én is! De 
odacsaptam a sepr vel. Nem lehe-
tett. Ez mégiscsak egy könyv.” Így 
járnak a befurakodni szándékozó 
érdemtelenek!  

Az interjú közepe táján arra is 
fény vetült, hogy a ’K. L. kedven-
cei’ listából miért maradt ki Márai 
Sándor neve. „Nagy Márai-rajongó 
voltam kamasz koromban, családi 
és egyéb vonatkozások miatt”, 
ebb l a rajongásból gyógyult ki az 
egyetemi szakdolgozata megírása 
nyomán. Pár sorral odébb elismeri: 
lehet, hogy a szakdolgozat konklú-
zióit nem bocsátaná meg Márai úr. 
A rivalizálás nonszensz, ui. nem 
egy súlycsoportba tartoznak. Az 
emberileg lehetséges elfogulatlan-
ság birtokában kijelenthetem, hogy 
Márai érthet bben ír, gördüléke-
nyebben fogalmaz. 

A kereszténydemokrácia múltja és jöv je 
Jubileumát ünnepelte a Romániai Magyar  

Kereszténydemokrata Mozgalom 
December 6-án, szombaton a marosvásárhelyi Studium Hubban 
ünnepelte fennállásának harmincötödik születésnapját a Romá-
niai Magyar Kereszténydemokrata Mozgalom. A rendezvényen a 
szervezet alelnökei elevenítették fel az elmúlt évtizedek kulcsfon-
tosságú eseményeit, és fejtették ki álláspontjukat a keresztény-
demokraták jöv beli tevékenységét illet en.  

Szeredai Vivien 

Az alkalom közös imával indult, 
majd Magyarország Csíkszeredai 
F konzulátusa képviseletében 
Percze László konzul mondott kö-
szönt t, kiemelve, hogy „ez a jubi-

leum nemcsak egy ünnep, hanem 
komoly tanúságtétel is arról, hogy 
ez a közösség képes volt több mint 
három évtizeden át kitartóan, hittel 
és felel sséggel képviselni mind-
azokat az értékeket, amelyek a ke-
reszténydemokráciát a leginkább 
jellemzik”. Hangsúlyozta ugyanak-
kor, hogy „manapság, amikor er-
kölcs- és értékválság kíséri Európa 
mindennapjait, különösen fontos 
hangsúlyoznunk az egyetemes ke-
resztény értékek jelent ségét. Az 
emberi méltóság tisztelete, a feleba-

ráti szeretet, a közösségi szolidari-
tás, az igazságosságra való törekvés 
és a közjó szolgálata azok az ala-
pok, amelyekre stabil, élhet  és er-
kölcsös társadalmak épülhetnek”. 
Az RMKDM 35 éves munkájáról 
egyebek mellett úgy nyilatkozott: 

„bizonyíték arra, hogy vannak még 
közösségek, amelyek nem engedik 
el gyökereiket, mert tudják, hogy a 
hagyomány nem hátrafelé vetítés, 
hanem az identitás meg rzésének a 
feltétele, és hogy a hit nem magán-
ügy, hanem a társadalmi felel sség 
egyik legfontosabb forrása”.  

Az elmúlt három és fél évtized 
tanulságait és legmeghatározóbb 
mozzanatait Kelemen Kálmán, az 
RMKDM elnöke ismertette, kie-
melve többek között a nemzetközi 
színtéren való jelenlét és kapcsolat-

építés fontosságát, illetve azt, hogy 
a mozgalomnak szüksége van aktív, 
tenni akaró kereszténydemokra-
tákra. Az RMKDM ügyvezet  el-
nöke, Derzsi Ákos egyebek mellett 
elmondta, hogy a tagok száma az 
elmúlt években n tt, az RMKDM 
által kiadott Kultika folyóirat iránt 
pedig szintén egyre nagyobb az ér-
dekl dés. Felhívta ugyanakkor a fi-
gyelmet a Fogadj örökbe egy 
keresztet! elnevezés  akcióra, 
amelynek célja a települések közte-
rületein, az utak mentén álló keresz-
tek megmentése, felújítása és 
állaguk megóvása az utókor szá-
mára. A program – amit Magyaror-
szágon a KDNP kezdeményezett – 
erdélyi szakasza idén kezd dött 
Szentjobbon (Bihar megye).  

Az eseményen beszédet mond-
tak továbbá az RMKDM alelnökei, 
köztük Vincze Loránt európai parla-
menti képvisel  is, aki hangsú-
lyozta, hogy a törvényhozói 
munkában megkerülhetetlen id n-
ként az, hogy a kereszténydemok-
rata elvek mellett hitet tegyenek, 
ami nem egyszer . Hozzátette, 
hogy bár társadalmi szinten nehe-

zen elképzelhet  az egyetértés bizo-
nyos kérdésekben – példaként em-
lítette az abortuszt és a különböz  
gender-megközelítéseket –, azon-
ban el tudjuk fogadni, hogy van leg-
alább két különböz  álláspont, és 
mindenkinek van helye a közösség-
ben. Vincze Loránt a sajtónak töb-

bek között úgy fogalmazott: „azon 
vagyunk, hogy a keresztény erköl-
csöt a közéleti szerepvállalásban, 
munkában, döntésekben is megjele-
nítsük” (…) „Azt gondolom, hogy 
hittel és nagyon komoly elkötele-
zettséggel a romániai magyar ke-
reszténydemokraták kitartottak 
immár 35 éve, és én bízom abban, 
hogy még jó évek állnak el ttük” – 
mondta, hozzátéve, hogy Nyugat-
Európával ellentétben Erdélyben a 
közösség még összetartó er t kép-
visel, aminek meger sítéséhez a ke-
reszténydemokraták is hozzá 
tudnak járulni.  

Az ünnepség zárásaként olyan 
személyiségeket tüntettek ki, akik 
az évek során valamilyen módon 
hozzájárultak az RMKDM tevé-
kenységéhez. Idén Bartha Mihály, 
Szakács György, dr. Száva Hunor, 
ft. Henter György, ft. Kémenes Ló-
ránt, dr. Darvas Kozma József és 
Moldován József részesült elisme-
résben. 

Fotók: Nagy Tibor 
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Elviselhetetlen autóforgalom 
Nincs előrelépés  

a terelőút ügyében 
Mint arról augusztusi 26-i lap-
számunkban beszámoltunk, 
Szászrégenben hatalmas 
gondot okoz a városon na-
ponta áthaladó óriási teher-
forgalom, ami nagymér- 
tékben rongálja az aszfaltot, 
és megnehezíti a közleke-
dést. Az ügyben továbbra 
sem történt előrelépés, ami 
komoly frusztrációt okoz a 
városvezetésnek és a lakos-
ságnak.  

A város polgármestere, Márk 
Endre Dezső elmondta, hogy 
decemberben már két éve elmúlt, 
hogy a kivitelező megnyerte a vá-
rosi körgyűrű megépítésére kiírt 
pályázatot, azonban a munkála-
tok a mai napig nem kezdődtek 
el. A polgármester többek között 
úgy fogalmazott, hogy amíg a 
rendszer a fejük fölött dolgozik, 
addig a város nem tehet mást, 
csak vár – minél később készül el 
a körgyűrű, annál többet veszít a 
város. „Ameddig egy városnak 
nincs terelőútja, ahol a nehézfor-
galom kikerülheti, addig nem be-
szélhetünk az utak minőségéről, 
mert nincs olyan minőségű asz-

falt, ami hosszú távon kibírja a 
folyamatos terhelést” – mondta.  

Hozzátette, hogy a helyi közle-
kedésen elsősorban a parkolóhe-
lyek optimalizálásával és a 
kihasználatlan garázsok felszámo-
lásával igyekeznek javítani. „A ga-
rázsok 95 százalékát nem a célnak 
megfelelően használják, hanem 
raktárnak vagy műhelynek. Több 
városhoz hasonlóan mi is feltérké-
peztük digitális rendszerrel a par-
kolóhelyeket a lakónegyedekben, 
ezt pedig bevezetjük egy online 
platformra, és minden lakónegyed-
ben minden lakástulajdonosnak 
joga lesz egy parkolóhelyet hiva-
talosan lefoglalni bér fejében. Ez 
azért jó, mert azoknak, akiknek 
van garázsuk, nem lesz joguk he-
lyet foglalni – őket ilyen formában 
tudjuk kötelezni arra, hogy rendel-
tetésszerűen használják a garázsu-
kat” – mondta. Az előzetes tervek 
szerint már március környékén be 
tudják vezetni a szóban forgó for-
mátumot. Mint mondta, sajnos a 
parkolóhelyhiányt ez sem fogja 
teljesen megszüntetni, hiszen ren-
geteg az autó, de remélik, hogy 
sokat javít majd a jelenlegi helyze-
ten.  
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S Z E R K E S Z T E T T E :  S Z E R E D A I  VIVIEN

Az ünnepre hangolódva 
Így készülnek a karácsonyra a szászrégeni egyházak 

A mondás úgy tartja: ahány ember, annyi szokás – és ez az ünnepi 
előkészületekre is érvényes. A karácsonyra hangolódásról és a kü-
lönféle egyházi tevékenységekről a szászrégeni református és 
római katolikus egyházak néhány képviselőjét kérdeztük.  

A református egyházközség lel-
kipásztora, Tamás Endre Ottó (fotó) 
elmondta, hogy az ünnepi készülő-
désből nincs hiány az egyházon 
belül, hiszen rengeteg kiscsoportjuk 
van, amelyek mind a maguk módján 
készülnek a karácsonyi ünnepkörre. 
Példaként említette a Piccolino és 
Szivárvány gyermekkórusokat, a 
gitár- és furulyakörre járókat, a 

Sófár népi zenekart és a Sófár dicső-
ítő zenekart, az egyház mozgássé-
rültcsoportját, a helyi nőszövetséget, 
presbitériumot és ifjúsági egyesüle-
tet, valamint a vallásórákon és káté-
órákon részt vevőket. Mint mondta, 
az említett csoportok tevékenyke-
dése azt eredményezi, hogy már 
december elejétől elkezdődnek a kü-
lönféle előadások.  

– Advent második vasárnapján 
már az egyházmegyében lévő refor-
mátus egyházak kórusaival találko-
zunk itt a templomban, lesz egy 
délutáni kórustalálkozó, amelyre  
hivatalosak az egyházmegyén kívül 
a szász evangélikus testvéreink is. 
Ünnep harmadnapján rendhagyó 
eseménnyel készülünk, hiszen az 
énekvezérünk fia, aki jelenleg Bu-
dapesten tanul, profi zenészekkel 
együtt fog dicsőítő estet tartani. 
Emellett pedig a karácsonyi ünnep-
körben a korábban felsorolt kis cso-
portok – amelyek nem minden 
esetben kicsik, hiszen a Piccolino 
gyermekkórus és a furulyazenekar 
is nagyjából 40 főt számlál – fognak 
fellépni és dicsőíteni – mondta 
Tamás Endre Ottó.  

A lelkipásztor elmondta, hogy az 
egyházközség kántora  sokoldalúan 
képzett, és elsősorban neki köszön-
hető, hogy ilyen sokrétű, sok fiatalt 
vonzó tevékenység zajlik Szászré-
genben.  

– Ez nemcsak karácsonyi készü-
lődés, hanem általában így működ-
nek nálunk a dolgok. Nem csak 
hozzánk tartozó gyerekekről van itt 

szó, az érdeklődőket mindig szíve-
sen fogadjuk. Sokan és sok helyen 
panaszkodnak arról, hogy a gyere-
kek létszáma nagyon megcsappant, 
de hála Istennek mi nem panasz-
kodhatunk – mondta.  

Tamás Endre Ottó kiemelte, 
hogy a szászrégeni református 
egyházközség nagyjából 1400 lel-
ket számol, a templomlátogatás 
pedig átlagosan 10-12 százalék 
körüli. Az ünnepkörben ez a szám 
megemelkedik, hiszen ilyenkor  
általában 500 személy vesz úrva-
csorát.  

– Karácsony első napján három 
istentisztelet van, mivel egyszerre 
nem férnének el a templomban, és 
ugyanígy van a húsvéti időszakban 
is” – mondta.  

A szászrégeni Kisboldogasszony 
római katolikus plébánia segédlel-
késze, Virág István elmondta, hogy 
az egyház közösségével rorátéval 
készülnek a karácsonyra, és minden 
alkalommal rövid elmélkedést tar-
tanak a hívek számára. Ugyanakkor 
lehetőséget biztosítanak a szent 
gyónásra, imádságra, a vasárnapi 
szentbeszédekben pedig a szeretet 

gyakorlására, az imádságra, megté-
résre, változásra és jó cselekedetek 
végzésére bátorítják őket.  

Emellett a már hagyománnyá 
vált tevékenységekből sincs hiány.  

– A kórus és a Kolping közössé-
günk minden évben advent első  
vasárnapján kora hajnalban roráté-
énekkel örvendezteti meg a lelki-
pásztorait és a református lelkészek 
közül néhány személyt. Karácsony 
alkalmával közösségünk templomát 
az ifjúsági közösséggel díszítjük fel. 
A karácsonyi programunk a gyere-
kek pásztorjátékában csúcsosodik 
ki, mindez a hitoktatónő segítségé-
vel és vezetésével valósul meg – 
mondta a segédlelkész. 

T. Virág Istvántól megtudtuk, 
hogy a Kisboldogasszony temp-
lomba járók aránya szintén 10 szá-
zalék körüli, azonban a karácsonyi 
ünnepkör szentmiséibe akár a hívek 
40 százaléka is bekapcsolódik, hi-
szen, mivel többen külföldön dol-
goznak, ilyenkor hazajönnek, és 
részt vesznek a szertartáson, vala-
mint azok is bekapcsolódnak, akik 
csak nagy ünnepek alkalmával 
mennek el  a liturgiára.

A gazdasági megszorítások árnyékában 
„Nehéz éven vagyunk túl” 

Márk Endre Dezső röviden úgy 
beszélt 2025-ről, hogy a város 
mindenféle szempontból 
rendkívül nehéz éven van túl. 
A polgármester ugyanakkor a 
jövő évvel kapcsolatban sem 
túl bizakodó.  

„Meg voltam győződve arról, 
hogy ha ez az év eltelik, akkor jö-
vőre egy kicsit helyreáll a hangulat 
és a gazdaság is az országban, 
azonban sajnos be kellett látnom, 
hogy ez nagyon nehéz lesz” – 
mondta. Hangsúlyozta, hogy konk-
rét számokról, statisztikákról addig 
nem lehet beszélni, amíg a helyi, il-
letve az országos költségvetési le-
osztások el nem készülnek. „Még 
ha elég pesszimistán látom is a jövő 

évet, azért van bennem egy kis re-
mény, hogy mégis jobb lesz, mint 
ez az év volt – többet fogunk tudni 
tenni a városért mindenféle szem-

pontból – és a bürokrácia is enyhül, 
hiszen az állandó szigorítások hát-
ráltatják a közigazgatást” – 
mondta.  

Menjünk gyalog iskolába! 
Hatalmas sikert aratott  

a lábbuszprogram 
Szászrégenben az idei tanévben több 
olyan programot is bevezettek, amelyek 
célja, hogy népszerűsítsék az aktív moz-
gást a diákok körében. A lábbuszprogram 
nem várt sikert aratott.  

A tanév kezdetekor a szászrégeni Alexandru 
Ceușianu Általános Iskolában  indult el a láb-
buszprogram: tanárok és önkéntesek segítik a 
gyerekeket, hogy gyalog biztonságosan jussanak 
el reggelente az iskolába. A kezdeményezés nem 
várt sikert aratott: naponta több tucat kisdiák, el-

sősorban elemisek vettek részt rajta, a szülők 
pedig bátran vitték gyerekeiket a különböző csat-
lakozási pontokhoz. Márk Endre Dezső el-
mondta, hogy azt tapasztalták, hogy a gyerekek 
nagyon örültek a lehetőségnek, az önállóságnak 
és a közösségi élménynek. A projekt mindössze 
hat hétig volt meghirdetve, mivel nem tudták, 
hogy a tanulók milyen arányban fognak csatla-
kozni, azonban, mivel nagyon népszerű lett, úgy 
döntöttek, hogy a tavasz beköszöntével, március 
1-től ismét elindítják, és ezúttal megpróbálnak 
még több iskolát bevonni.  Fotók: Nagy Tibor
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Egykori pedagógusok emléke 

Boldogan élt férjével, amíg… 
Tövis és Nagyenyed között egy 

traktor hirtelen balra fordult. Az 
előzni készülő lelkész elkerülte a 
vele való ütközést, de belehajtott 
egy útszéli kőrakásba. Több hóna-
pon át nem tudott a megszokott 
módon szolgálni. Ezalatt felesége, 
Margit játszotta le magnószalagról 

az előre felvett prédikációit. Nem ez 
volt az egyetlen balesete a szilágy-
ballai születésű Bóné Lajosnak. 
Gyakran száguldozott, de sok mást 
is gyorsan csinált. A bort is gyorsan 
itta, mivel szódabikarbónát tett bele, 
s ha nem sietett, kifutott a pohárból. 
A bornak semmilyen szerepe nem 
volt a balesetekben, és a száguldás 
sem öncélú volt, lelkészi teendői 
mellett mindenfélével foglalkozott, 
például templomok tornyait fedte 
újra bádoggal (lásd: Tornyos emlé-
kek című, 2009-ben Marosvásárhe-
lyen megjelent könyvét).  

Felesége, Margit, Medgyesi Mik-
lós és Juhász Klára lánya, Tasnádon 
született 1930. november 27-én. 
Szatmárnémetiben végezte a peda-

gógiai iskolát, s már tanítónőként 
dolgozott Középajtán, amikor elő-
ször találkozott leendő férjével, aki 
legációba érkezett a székelyföldi te-
lepülésre, vagyis református teoló-
gusként tartott istentiszteletet. 

A nyolcadik találkozásuk 1952. 
szeptember 7-én volt. Ezt azért tud-

juk ilyen pontosan, mert ekkor há-
zasodtak össze. A továbbiakban 
Margit aszerint változtatta munka-
helyét, hogy férje hol szolgált. Mi-
után Bóné Lajost Kidébe nevezték 
ki lelkésznek, Margit itt folytatta 
pedagógusi munkáját 1970-ig. He-
lyettesítő tanárként dolgozott, ma-
gyart és testnevelést tanított 5–8. 
osztályban. Tornaterem természete-
sen nem volt, ezért kellemes időben 
a gyerekek a foci- és röplabdapályát 
vették birtokukba, télen többnyire 
szánkóztak. 

Érdekesen működött ez az iskola. 
Az elemiben két összevont osztály 
volt, az elsősök a harmadikosokkal, 
a másodikosok a negyedikesekkel 
jártak együtt. Ezzel szemben az  

5–8. évfolyamon megvolt mind a 
négy osztály. Ez azért történhetett 
így, mert az iskolaigazgató Bóné 
Lajossal járta a környező falvakat 
(Fodorháza, Ördögkeresztúr, Cso-
mafája, Bádok), és győzködte a szü-
lőket, hogy írassák gyerekeiket a 
kidei iskolába. A siker nem maradt 

el. A fodorházi és ördögke-
resztúri diákok ezt követően 
hétközben Kidében laktak. A 
bádokiak is, de ők csak 
télen. Számukra ingyenes 
szállást és ellátást biztosítot-
tak a kidei tanulók szülei. 
Megérte nekik, mivel így 
volt elegendő diák ahhoz, 
hogy falujukban működhes-
sen az iskola, és ne kelljen 
más településre vinniük gye-
rekeiket. 

Bóné Lajosnak és Mar-
gitnak Kidében három gye-
reke született: Barna, Anna 
Klára és Margit Júlia. Ter-
mészetesen őket is tanította 
édesanyjuk. Bóné Barna ké-
sőbb apját követte, lelkész 

lett, a lányok viszont édesanyjuk 
útját járták, ugyanis ők is lelkészhez 
mentek feleségül. Margit férje, 
Szász Zoltán sokáig Marosvásárhe-
lyen szolgált. 

1970-től Bóné Lajos Mérában 
folytatta lelkészi hivatását. Ettől 
kezdve Margit többet nem tanított 

iskolában, a református egyház al-
kalmazottja lett 1988-as nyugdíjba 
vonulásáig. Többnyire irodai mun-
kát végzet, de takarított, harango-
zott és vallásórákat is tartott. Ebben 
az időben történt a már említett bal-
eset. S bár a férj a lábán maradandó 
sérülést szerzett, a házaspár ezután 
is boldogan élt. 1996-tól Tasnádon, 
a feleség szülői házában laktak. 
Bóné Lajos halála után (2010) Mar-
git Udvarhelyre költözött egyik lá-
nyához, Hegyi Anna Klárához. 
2018-ban hunyt el, Tasnádon temet-
ték el. 

Leszármazottjaik, akik elég 
sokan vannak (csak dédunokából 
24), Marosvásárhelyen, Szovátán, 
Udvarhelyen, Nyárádmagyaróson, 
Bodoson, Felsőboldogfalván élnek. 
Tasnádon senki, de a temérdek 
emlék miatt nem adták el az itteni 
házat. Pontosabban kettőt, mert a 
nagyobbik mellé Bóné Lajos az 
unokák segítségével épített egy ki-
sebbet is az udvarra. 

Kerekes Szilárd  
történelemtanár 

120 éve Marosludason 
A marosludasi hozzátelepítés be-

fejezésének 120. esztendejében já-
runk. 1903 és 1905 között 141 család 
érkezett a Marosludas község közel-
ségében kialakított teleprészekre. A 
négy teleprész, Belsőtelep, And-
rássytelep, Mezőalbistelep és Ecz-
kentelep telepes családjai a 
Kárpát-medence 47 településéről ér-
keztek Marosludasra. Sokan vonat-
tal, sokan szekéren. A legtávolabbi 
pont, ahonnan telepes családok je-
lentkeztek a marosludasi telephely 
elfoglalására, a mai szlovákiai Ne-
gyed volt. De sokan kérvényeztek 
Szolnok környékéről, a Bánságból, a 
Maros menti településekről, sőt ma-
rosludasi lakosok is, hiszen nagyon 
kedvező feltételek mellett lehetett 
földhöz, gazdasághoz jutni. 

1903-ban 90, 1904-ben pedig 199 
kérvény érkezett, melyben maroslu-
dasi telephelyet kértek az igénylők. A 
települni vágyók földműves gazdák-
nak, akik kisebb vagy nagyobb va-
gyonnal rendelkeztek, de mind fel 
tudták mutatni a kért összeget, fedd-
hetetlen előéletük volt; ezek a feltéte-
lek döntő fontosságúak a sorshúzáson 
való részvételhez. A beérkező kérvé-
nyek között volt az a 141 család, 
amely megkapta a letelepedés jogát.  

A négy teleprészt ifjú gróf And-
rássy Gyula és Albisi Eczken Sándor 
marosludasi és marosbogáti földbir-
tokain alakították ki, melyeket már 
1901-ben megvásárolt a magyar ál-
lami kincstár a birtokosoktól. A fel-

vásárlás után a telepítésekkel foglal-
kozó ügyosztály elindította a telep-
helyek kialakításához szükséges 
beruházásokat, kiépítette az infrast-
ruktúrát, meghirdette a telepes házak 
felépítéséhez szükséges építőanyag 
beszerzésére vonatkozó licitálásokat, 
továbbá a tanyai iskolák felépítését 
vállaló cégek kiválasztását. A csalá-
dok betelepítése 1903 őszén kezdő-
dött. Az év végéig 67 család talált 
otthonra. 1904-ben már 133 telepes 
család élt a sorshúzáson elnyert te-
lephelyen, a fennmaradó 8 helyet 
1905-ben foglalták el a gazdák. 
1904-ben Makfalvay Géza földmű-
velésügyi államtitkár, dr. Bartóky Jó-
zsef miniszteri tanácsos és Lovas 
Sándor osztálytanácsos Maroslu-
dasra érkeztek. A küldöttséggel fel-
mérték a betöltött telephelyek 
aktuális helyzetét, ellátogattak a tá-
volabb eső telepekre, ahol szóba ele-
gyedtek a telepes gazdákkal. Ekkor 
történt például, hogy a gernyeszegi 
származású Vajda Péter eczkentelepi 
gazda, aki eredetileg két telepet kért, 
de csak egyet kapott, megkaphatta a 
másodikat is, hiszen az államtitkár, 
látva a meglévő telephely rendezett-
ségét, a gazda szakértelmét, engedé-
lyezte a második birtoklását is. 

Az 1905-ös esztendő nemcsak 
azért mérföldkő, mert ekkor zárul le 
a telepítés, hanem mert ekkor már 
vannak nagyon jól működő gazdasá-
gok, a rendelkezésre álló idő rövid-
sége ellenére is, így az Andrássytelep 

27-es számú, Bódi Antal-féle telep-
helyen mintagazdaságot alakítanak 
ki. Az év májusában Lobenschulz Jó-
zsef marosvásárhelyi mérnök 37.500 
koronáért elvállalta a római katolikus 
templom építését, hiszen a maroslu-
dasi római katolikusok a 12 kilomé-
terre lévő mezőszengyeli 
plébániához tartoztak. Szeptember-
ben gr. Majláth Gusztáv Károly 
római katolikus püspök kiosztotta a 

bérmálás szentségét. A 183 bérmá-
landóból 48 telepes. 

Lovas Sándor, a Földművelésügyi 
Minisztérium osztálytanácsosa az 
1908-ban megjelent könyvében azt 
állítja, hogy a 16 erdélyrészi állami 
telepítés közül a marosludasi nevez-
hető a legsikeresebbnek. Az osztály-
tanácsos állítását ma még inkább 
megerősíthetjük, hiszen az elmúlt 
120 esztendő alatt, az elköltözések 

ellenére is, a marosludasi teleprésze-
ken, a mezőalbistelepit leszámítva, 
ma is ott élnek az egykori telepes 
gazdák leszármazottai. 

Lásd bővebben: Tóth Mária Orso-
lya: A marosludasi hozzátelepítés 
története és emlékezete (1903–1989). 
Erdélyi-Múzeum Egyesület, Kolozs-
vár, 2025. 

Tóth Mária Orsolya  
néprajzkutató 

A Telepesek Fogyasztási Szövetkezete – jubileumi ünnepség 1935-ben (a fotó a szerző tulajdona)

A Bóné házaspár Mérában két unokával, Júliával és Eszterrel, akik ma már lelkészfelesé-
gek, az utóbbi egyúttal lelkész is

Bóné Lajos kidei lelkész

Bóné Margit és gyerekei Kidében



A karácsonyi ajándék kiválasztásában is segít 
a mesterséges intelligencia 

Közeledik a karácsony, és tetszik 
vagy sem, de a szeretet ünnepe 
egyre inkább a vásárlásokról szól. 
Nem kizárt, hogy pár évvel ezelőtt 
még a Google-t hívták az emberek 
segítségül, azonban ezen a téren is 
változások vannak. A ChatGPT 
ugyanis egy új funkciójának kö-
szönhetően már sokkal hatékonyab-
ban tud segíteni abban, hogy mit 
vásároljunk szeretteinknek kará-
csonyra. 

Nem véletlen, hogy az OpenAI 
éppen most, karácsony közeledtével 
mutatta be az új funkcióját, amely a 
vállalat közlése szerint vásárlási ku-
tatósegédként szolgál, ami lényegé-
ben azt jelenti, hogy az a célja, hogy 
segítse az egyes termékek összeha-
sonlítását. A segéd minden felhasz-
náló számára elérhető, előfizetni 

sem kell rá. Ha szeretné kipróbálni, 
lépjen be az OpenAI-fiókjába (ez 
követelmény), majd válassza ki a 
„Vásárlási kutatás” (Shopping re- 
search) opciót a „+” menüből. 

Ezután meg lehet adni a segéd-
nek, hogy mit keresünk. A példa 
kedvéért tegyük fel, hogy telefont 
szeretnénk vásárolni, mondjuk 
3000 lejig. Ezt követően a funkció 
megkérdezi, hogy milyen operációs 
rendszerre gondoltunk, illetve arra 
is rákérdez, hogy főként milyen fel-
adatokra szeretnénk használni az 
eszközt. Miután megadjuk a vála-
szokat, elkezdi felsorolni kártyás né-
zetben azokat az opciókat, amelyek 
megfelelnek a feltételeinknek. A 
kártyákat jobbra-balra lehet húzni, 
és ilyenformán megtalálni azt, ame-
lyik számunkra a legjobb opció. 

Ezzel azonban még nincs vége. 
A ChatGPT ugyanis egy kisebb 
elemzést is készít a háttérben az op-
ciók előnyeiről és hátrányairól, a 
szöveges kifejtés mellé pedig egy 
táblázatot is generál nekünk, hogy 
könnyebben átlássuk a választási 
lehetőségek pró és kontra tulajdon-
ságait. 

Az Engadget a funkció kapcsán 
azt is megjegyzi, hogy az újdonság 
képes az akciófigyelésre, az aján-
dékvásárlásban történő segédke-
zésre, vagy akár arra is, hogy 
hasonló termékeket keressen. Ha az 
algoritmus úgy érzi, hogy nem tud 
pontos választ adni, további kérdé-
seket is feltesz, hogy pontosítani 
tudja az ajánlatait. 

Technikai részről nézve az új-
donság mögött a GPT-5 mini válto-

zata dolgozik, melyet kimondottan 
erre a feladatra hegyeztek ki. Bár a 
közlemény szerint törekednek arra, 
hogy megbízható forrásból dolgoz-
zon az eszköz, és pontos árakat és 
adatokat mutasson, a cég figyel-
meztet: ez sem tökéletes. Ezért ér-
demes felkeresni az adott 
kereskedő oldalát a pontos infor-
mációkért. Azt is hozzá kell tenni, 
hogy a mesterséges intelligencia 

nem a semmiből találja ki, hogy 
mit vásároljunk a szeretteinknek, 
vagy éppen magunknak, hanem 
csak segít megtalálni a legjobb va-
riánst. Vagyis nem kreatív ötletek-
kel jön, csak összegyűjti a 
felhasználók számára az informá-
ciót, és összesíti az ajánlatok elő-
nyeit és hátrányait. De ezzel már 
önmagában nagy segítséget tud 
nyújtani. 

Átalakul a névtelenség  
a Facebookon 

A Facebook nem is olyan régen 
vezette be azt a funkciót, ami név-
telenséget biztosít a csoportokban. 
Ha nem akarjuk, hogy a tagok tud-
ják, hogy kik vagyunk, amikor egy 
kérdést teszünk fel például, akkor 
dönthetünk úgy, hogy anonimek 
maradunk, és nemes egyszerűség-
gel úgy jelenünk meg, mint névte-
len felhasználó. Most ebbe tesz be 
egy újabb csavart a Meta azok szá-
mára, akik szeretnének valami 
egyediséget bevinni a névtelen-
ségbe. Az újdonság az, hogy az 
ilyen helyzetekben beceneveket is 
beállíthatunk magunknak. 

Ez akár még jópofának is nevez-
hető, azonban nem oldja meg azt a 
vitatható kérdést, hogy lényegében 
valaki „ismeretlenül”, a névtelenség 
mögé bújva tesz közzé egy bejegy-
zést. Persze minden felhasználó 
dönthet úgy továbbra is, hogy fel-
vállalja a személyazonosságát, és 
úgy tesz ki bármit. A (valós) névvel 
és fényképpel, vagy akár az új be-
cenév funkcióval ellátott bejegyzé-
sek segítenek a 
megkülönböztetésben, hiszen egy 
nagyobb csoportban finoman 
szólva is nehézséget okoz, hogyha 

az egyik névtelen felhasználót kell 
megkülönböztetni a másiktól. 

Ezen most finomít egy kicsit a 
Meta, és egyedi becenévvel, vala-
mint avatárral lehet némi egyedisé-
get vinni a névtelenségbe. Ezeket 
természetesen Ön választhatja meg, 
de szükséges egy jóváhagyás is a 
csoport adminisztrátorától. Ha ez 
megvan, szabadon választhat a va-
lódi neves posztolás és eközött – 
derül ki az Engadget cikkéből, ame-
lyet a HVG is szemlézett. Ugyanak-
kor érdemes tudni, hogy a 
becenevek eleget kell tegyenek a 
Meta közösségi alapelveinek és 
szolgáltatási feltételeinek, vagyis 
fölösleges – még viccből is – meg-
próbálkozni erőszakos, valamint 
szexuális utalásokkal, ezek nem 
fognak működni. 

Amikor pedig valaki kiválasztja 
a becenevét, akkor választhat szá-
mos egyedi avatár közül is. Ezek 
többnyire kedves, ámde nem túl va-
lóságos képek, például szemüveget 
viselő állatokról. Arról egyelőre 
nincs információ, hogy az újdonság 
mikor jelenik meg, de bizonyára 
nem kell sokat várni arra, hogy a 
csoportokban felüsse a fejét. 
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Nem lesz nagy újdonság  
a jövő évi IOS-frissítés 

Önmagához képest elég nagyot 
frissített az idén az Apple az ope-
rációs rendszerén, bevezetett új 
ikonokat, új megjelenést, és érke-
zett néhány új funkció is. Ideje is 
volt egy komolyabb ráncfelvarrás-
nak, hiszen ehhez mérhetőt nagyon 
rég nem láttak a felhasználók az 
almás vállalattól. A következő ha-
sonló szintű frissítésre viszont, úgy 
néz ki, hogy megint sokat fog kel-
leni várni, a híresztelések szerint 
ugyanis jövőre nem lesz nagy dur-
ranás az iPhone-ok frissítése, az 
Apple sokkal inkább az idei hibák 
javítására és az újdonságok tökéle-
tesítésére fogja fektetni a hang-
súlyt. Ez persze nem azt jeleni, 
hogy nem lesz benne újdonság, de 
sokkal nagyobb hangsúly lesz 
azon, hogy tökéletesítsék azt, amit 
az IOS 26-tal idén elkezdtek. Az 
viszont közel biztosra vehető, hogy 
az új, üveges Liquid Glass design 
megmarad. Ezzel kapcsolatban az 
Apple is állást foglalt, amelyben 
arról szólt, hogy nincs visszaút, ez 
az új irány. Ami pedig a hibajaví-
tásokat és az IOS 27-et illeti, 
munka van bőven. Az új felület lé-
nyegesen hardverigényesebb, mely 
azzal jár, hogy még a közelmúlt-
ban kiadott csúcs-iP-
hone-oknál is lehet 
találkozni megaka-
dásokkal vagy döc-
c e n é s e k k e l . 
Többször, mint az 
korábban megszo-
kott volt, a teljesít-
ményigényesebb 
funkciók miatt 
pedig az akkumulá-
tor is gyorsabban le-
merül, erre már több 
felhasználó is pa-
naszkodott. 

Az Apple-ügyek-
ben jártas elemző 

Mark Gurman arról írt, hogy az 
Apple mérnökei átnézik a cég ope-
rációs rendszereit annak érdeké-
ben, hogy megtalálják a hibákat, 
amelyeket aztán természetesen or-
vosolni is fognak annak érdeké-
ben, hogy javítsák a teljesítményt 
és az általános minőséget is. 

A javításokon túl pedig az 
Apple készül néhány újítással az 
AI területén is, erre pedig komoly 
szüksége is van, mivel ilyen téren 
jelentős lemaradásban van. Gya-
nítható, hogy a hibajavítások mel-
lett az AI fogja kapni a 
legnagyobb hangsúlyt a következő 
operációs rendszerben, illetve 
arról is szó van, hogy a fejleszté-
seknek köszönhetően végre meg-
érkezhet a megújult és – a cég 
reményei szerint végre – jól hasz-
nálható Siri is, vagyis az almás 
vállalat felturbózott virtuális asz-
szisztense. 

Az, hogy konkrétan mi is lesz a 
jövő szeptemberben érkező IOS 
27-ben, csak júniusban fog kide-
rülni, amikor az Apple megtartja az 
éves WWDC rendezvényét, ahol 
bemutatják az új szoftvereket, 
amelyeket aztán az ősz első hónap-
jában élesítenek. 

Hozzá kell tenni azt is, hogy nem-
csak az iPhone-ok kaptak egy 
közel teljesen új szoftvert, hanem 
az Apple számítógépek és egyéb 
eszközök is. A legtöbb panasz az 
IOS-re érkezik, de ez abból a 
szempontból érthető is, hogy a ké-
szülékek közül az iPhone-ból adja 
el a legtöbbet az almás vállalat. 
Ugyanakkor Apple-felhasználó-
ként azt is érzékelem, hogy a lap-
topom is mintha kevesebbet bírná 
egy töltéssel, mint a korábbi ope-
rációs rendszerrel. Nem zavaró 
vagy fájó a visszaesés, de észreve-
hető. Ebből pedig az is következik, 
hogy feltehetően minden, vagy 
legalábbis az IOS-en túl más szoft-
verek esetében is lehet számítani 
hibajavításokra. 

Összességében tehát szoftveres 
szempontból nem lehet nagy do-
básra számítani az Apple-től 2026-
ban, ahogyan a számítógépek, 
laptopok esetén sem várható nagy 
előrelépés. Viszont a telefonoknál 
lehet készülni egy komolyabb új-
donságra: ugyanis minden jel arra 
mutat, hogy jövő szeptemberben 
végre – hatalmas késés után – 
megjelenik az első hajlítható  

iPhone. 

OpenAI vásárlási segéd, illusztráció               Forrás: OpenAI 

S Z E R K E S Z T I :  NAGY-BODÓ SZILÁRD

IOS 26, illusztráció        Forrás: Apple 

Meta-becenevek és avatár, illusztráció Forrás: Meta
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Fotó: a Nemzetközi Kézilabda-szövetség közösségi oldala

Felborult a krumpliföld 
Bálint Zsombor 

Egyértelm  esélyesnek számított 
a Sepsi OSK a CS Tunari otthoná-
ban, a labdarúgó 2. liga 16. fordu-
lójában játszott találkozón, azonban 
arra talán a sepsiek sem számítot-
tak, hogy ekkora fölényben játsza-
nak majd. Rájuk borították a pályát, 
ahogy mondani szokás, bár ebben 
az esetben a min sége azt inkább 
krumplifölddé tette volna alkal-
massá. 

Végig hatalmas fölényben ját-
szott a Sepsi OSK Tunari-on, a házi- 
gazdák egész mérk zésen egyetlen 
helyzetet sem alakítottak ki, nem 
volt egy kapura lövésük sem (még 
pontatlan sem), Ungureanu és az 
OSK középhátvédjei ugyanolyan 
patyolattiszta mezzel hagyták el a 
pályát, mint ahogy a meccset meg-
kezdték. Eközben folyamatos nyo-
más alatt tartották a hazai védelmet, 
ám azért, hogy csupán két gólt rúg-
tak, saját magukat tehetik felel ssé, 
ugyanis rendkívül könnyelm en ke-
zeltek több támadást, néha valóság-
gal csúfot ztek a helyzetekb l. 

Az els  félórában jellemz en 
egész a kapuig vitték volna be a lab-
dát cselekkel és passzokkal, azon-
ban az utóbbiak vagy pontatlanok 
voltak, vagy elakadtak a véd kön, 
mintha meg lett volna tiltva, hogy 
lövésekkel keressék a kaput. A 19. 
percben Oberlin el tt adódott jó le-
het ség: Moroz rosszul jött ki, a ki-
ejtett labda az rizetlenül maradt 
kapu el terében a szentgyörgyi csa-
tár elé pattant, ám mire észbe kapott, 
szerelték. A 24. percben ugyan  cse-
lezte magát az ötös jobb sarkára, 
ahonnan a rövid fels be küldött lö-
vését a kapus szögletre ütötte. Az 
els  gólt egy három a kett  elleni 

ígéretes ellentámadás vezette fel, ám 
Matei dönt nek szánt passza méltat-
lan volt egy játékirányítóhoz. Végül 
a 41. percben tört meg a jég: Matei 
ugratta ki a tizenhatos jobb oldalán 
Oroiant, utóbbi az alapvonalról a 
kapu el terébe küldte, ahonnan a le-
sipuskás Heras a hálóba kanalazta a 
játékszert (0-1). 

A második félid  elején rövid 
ideig fél  volt, hogy az OSK ismét 
ráül az eredményre, ám Tunari az 
els  védvonalon sem jutott túl, és 
lassan ismét a hazai kapu el terébe 

költözött a játék. Az 55. percben 
Heras a tizenhatos jobb oldalán 
csak Morozzal állt már szemben, 
ám a kapusba rúgta, az 57. percben 
pedig Oberlin küldte mellé jó pozí-
cióból. A 62. percben kett re n tt a 
különbség: Oberlin az alapvonalon 
elcsípett még egy labdát, visszatette 
Mateinek, akinek a beadását Heras 
a kapust megel zve a hosszú sa-
rokba fejelte (0-2). 

Jöhetett volna újabb gól is, ám 
Batzula el bb átvétel helyett esély-
telenül próbálkozott fejjel, a 70. 

percben pedig valósággal csúfot 
zött egy hatalmas lehet ségb l: 

bal bels vel sem találta el hat mé-
terr l a kaput. A 78. percben Heras 
éles szögb l tette próbára Morozt, a 
szöglet után pedig Haru ot nyolc 
méterre blokkolták. 

És ezek csak a nagy lehet ségek 
voltak, ehhez még hozzá lehet 

venni az elkönnyelm sködött, na-
gyon kecsegtet nek indított táma-
dásokat. 

A gy zelemmel a Sepsi OSK fel-
kapaszkodott az FC ASA mellé a 
dobogóra, azonos pontszámmal, és 
az év utolsó mérk zését pénteken 
17.30 órakor játssza hazai pályán a 
Concordia Chiajna ellen. 

Fotó: a Clubul Sportiv A. Tunari közösségi oldala

Jegyz könyv 
2. liga, 16. forduló: CS Tunari 

– Sepsiszentgyörgyi Sepsi OSK 0-
2 (0-1). 

Tunari, Arsenal stadion. Ve-
zette: Drago  urcanu (Kará-
csonk ) – Cosmin Vi elaru 
(Vaslui), Alexandru Mih il  (Rm. 
Vâlcea). Tartalék: Maria 
V lu escu (Bukarest). Ellen r: 
Ion Olteanu (Bukarest), tefan 
Gheorghe (Br ila). 

CS Tunari: Moroz – Bara, 
Györgyi, (79. Badea), egle (72 

Sp taru), B lan, Plumbuitu (66. 
Stanciu), erban (79. Ro u), Pîr-
c labu, Moga, Furtun , Filip. 

Sepsi OSK: Ungureanu – Oro-
ian, Vîrtej, Haru , Techere , Igle-
sias (83. Sigér), P un, Matei 
(90+1. Tchibota), Batzula (80. 
Ghimfu ), Heras (90+1. Silaghi), 
Oberlin (83. Cmiljani ). 

Gólszerz k: Heras (41., 62.). 
Sárga lap: Filip (51.), Györgyi 

(58.). 
Piros lap: Filip (90+3.). 

A Bajnokok Ligája mai programja 
* 17.30 óra: Kairat Almaty – 

Olimpiakosz (DigiSport 1, Prima 
Sport 2); 

* 19.45 óra: Bayern München 
– Sporting CP (DigiSport 1, Prima 
Sport 1); 

* 22.00 óra: AS Monaco – Ga-
latasaray, Atalanta – Chelsea (Di-
giSport 4, Prima Sport 3), FC 

Barcelona – Eintracht Frankfurt 
(DigiSport 2, Prima Sport 2), 
Inter – Liverpool (DigiSport 1, 
Prima Sport 1), PSV Eindhoven – 
Atlético Madrid (DigiSport 3, 
Prima Sport 4), Union Saint-Gil-
loise – Olympique Marseille, Tot-
tenham – Slavia Prága (Prima 
Sport 5). 

A tabella 
 1. Corvinul 1921     16        12      3         0          25- 9          40 
 2. FC ASA              16        10      3         3          35-16        33 
 3. Sepsi OSK          16        10      3         3          22-14        33 
 4. FC Bihar             16        10      2         4          33-17        32 
 5. Steaua                  16         9       3         4          29-21        30 
 6. FC Voluntari        16         8       6         2          20-12        30 
 7. Resicabánya        16         9       2         5          29-17        29 
 8. Bodzavásár          16         9       2         5          28-16        29 
 9. Târgovi te           16         8       3         5          28-15        27 
10. Jászvásár            16         7       4         5          15-15        25 
11. Chiajna               16         7       3         6          24-15        24 
12. Afuma i              16         7       3         6          24-21        24 
13. Bákó                   16         5       5         6          16-21        20 
14. Slatina                16         5       4         7          20-21        19 
15. Karácsonk         16         5       3         8          16-27        16 
16. Újszentes            16         4       3         9          20-30        15 
17. Sellemberk         16         3       4         9          22-25        13 
18. Beszterce            16         3       4         9          19-26        13 
19. CS Dinamo        16         2       6         8          12-26        12 
20. Câmpulung         16         2       3        11          8 -39          9 
21. Tunari                 16         1       5        10         13-30         8 
22. Szatmárnémeti   16         2       1        13         12-37         7 

Magyarország negyeddönt s, Románia 
a 9. hely közelében a n i vb-n 

A magyar n i kézilabda-válogatott 28-27-re 
kikapott Dániától a holland–német közös rende-
zés  világbajnokság rotterdami középdönt jé-
nek utolsó fordulójában. A mérk zés tétje az els  
hely volt a csoportban, miután az el z  körben 
Japán ellenében elért 26-26-os döntetlennel a ne-
gyeddönt s szereplés már biztossá vált. A ma-
gyar csapat ötgólos el nyr l elveszítette a dánok 
elleni mérk zést, és második lett a f csoportjá-
ban, így a másik ágról csoportgy ztesként ér-
kez  címvéd  Franciaország vagy a házigazda 
Hollandia lesz az ellenfél a szerdai negyeddön-
t ben. A kezd csapatban a beteg Vámos Petrát 
Simon Petra helyettesítette,  szerezte a mérk -
zés els  gólját is. Szemerey Zsófi 19 védést mu-
tatott be, a legeredményesebb játékosok Simon 
(8), Klujber (6) és Albek (4) voltak. 

Románia a f csoportkör utolsó mérk zésén 
36-24-re verte Svájcot, a II. f csoport harmadik 
helyén zárt 6 ponttal, így a 9. helyen fejezheti 

be a vb-t. Sorina Grozav hat góllal járult hozzá 
a gy zelemhez, és 46 találattal vezeti a góllö-
v listát. Ostase nyolc, Dumitra cu négy, Ne-
cula, Gogîrl  és Laslo három-három gólt 
szerzett, míg a svájciaknál Baumann l tt öt gólt. 
Románia idei vb-mérk zései: az el csoportban 
33-24 Horvátország, 31-27 Japán, 31-39 Dánia 
ellen; a f csoportban 29-34 Magyarország, 37-
17 Szenegál és 36-24 Svájc ellen. 

A negyeddönt s mez ny már ismert: Dánia 
és Magyarország (I. csoport), Németország és 
Montenegró (II.), Franciaország és Hollandia 
(III.), Norvégia és Brazília (IV.) jutott a nyolc 
közé. A negyeddönt ket december 9-10-én ren-
dezik, az el dönt ket és a dönt ket december 
12-én és 14-én játsszák. Románia a 2025-ös vb-
re az Olaszország elleni kett s gy zelemmel 
kvalifikálta magát, célja a legjobb tízbe kerülés 
volt, ami a 9. hellyel várhatóan teljesül, a 2015-
ös bronzérem óta a legjobb eredményként.

Verstappen nyert Abu-Dzabiban,  
de Norris a Forma–1 világbajnoka 

Pályafutása els  Forma–1-es világbaj-
noki címét nyerte vasárnap a McLaren 
brit versenyz je, Lando Norris azzal, 
hogy a szezonzáró Abu-dzabi Nagydíjon 
harmadikként ért célba, s így kétpontos 
el nnyel az összetett élén végzett a futa-
mon gy ztes, négyszeres világbajnok 
Max Verstappen el tt. A Red Bull 28 éves 
holland pilótája az utóbbi hetekben nagy 
lendülettel zárkózott fel az összetettben, 
azonban az élre már nem tudott odaérni. 

A világbajnoki címért még szintén 
versengett Oscar Piastri. A McLaren 
ausztrál versenyz je második lett az 
idényzárón Abu-Dzabiban, de valódi esé-
lye egy pillanatra sem volt megkaparin-
tani a trófeát az 58 körös viadalon. 

Norris 423 pontot gy jtve lett világ-
bajnok, Verstappen 421-et, Piastri 410-et 
szerzett. A konstrukt ri vb-címet a 
McLaren már októberben elhódította. 

Abu-Dzabiban a rajtot mindhárom, 
vb-címért küzd  pilóta jól kapta el, ennek 
megfelel en az els  kanyarban nem vál-
tozott a sorrend közöttük, kisvártatva 
azonban Piastri egy nagyszer  man ver-
rel, a küls  íven el zve elment Norris 
mellett. 

Az els  kör végén így Verstappen ve-
zetett, mögötte Piastri, Norris volt a sor-
rend a második és a harmadik helyen. 

Norrist a 16. kör végén kerékcserére 
hívta a McLaren, a brit vb-éllovas pedig 
kilencedikként, közvetlenül egy ötösfo-
gat mögé tért vissza a pályára. Ugyanak-
kor nem jelentett neki gondot gyorsan 
lehagyni ezeket a riválisokat, s t, még 
egy dupla el zést is láthatott t le a kö-
zönség. 

Ezután Cunoda Jukit érte utol a másik 
Red Bull volánja mögött, de könnyedén 
elment a japán versenyz  mellett is, igaz, 
Cunoda leszorította t a pályáról, emiatt 

Norris az el zés közben négy kerékkel el-
hagyta az aszfaltot. Közben Verstappen 
az élr l a 22. kör végén állt ki friss abron-
csokért, így Piastri vette át a vezetést, aki 
a kemény keverék  gumikon rajtolt, így 
tovább tudott a pályán maradni kerék-
csere nélkül. 

A McLaren ausztrál versenyz je aztán 
a 41. körben kénytelen volt átadni az él-
lovas pozíciót Verstappennek, aki utolérte 
és simán megel zte. Közben Norris le-
tudta a második kerékcseréjét, rögtön 
utána pedig Piastrit is a bokszba hívta a 
McLaren, teljesíteni az egyetlen kiállását. 

Ezeket a cseréket követ en Verstappen 
az élen maradt több mint 24 másodperces 
el nnyel Piastri el tt, akit 4,5 másodperc 
körüli lemaradással követett Norris. 

A hajrában aztán mindhárman „biz-
tonsági autózással” rizték a pozícióju-
kat, és változatlan sorrendben értek be a 
célba, ez pedig elegend  volt Norrisnak 
ahhoz, hogy megnyerje karrierje els  vb-
címét. 

„Nagyon régóta álmodtam err l, hihe-
tetlenül eseménydús szezonunk volt, tele 
hullámhegyekkel és -völgyekkel, de ez 
most már egyáltalán nem számít – nyilat-
kozta még a dobogón állva, a díjátadót 
követ en Norris. – Elképeszt  a csapa-
tom, nagyon sok szép pillanatot éltünk át, 
de nemcsak az idén, hanem az elmúlt 7-
8 évben, és sokan vannak, akik végig 
mellettem voltak ezen az úton” – mondta. 

A 26 éves brit versenyz  kiemelte, 
éppen akkor sikerült a legjobb teljesít-
ményt nyújtania, amikor már komolyabb 
hátrányba került az összetettben. „Köszö-
nöm az édesanyámnak és az édesapám-
nak, hogy lehet vé tették, hogy ezt az 
álmot üldözzem. Velük kell ezt els sor-
ban megünnepelnem, és így is fogok 
tenni!” – zárta a nyilatkozatát Norris.
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S Z O L G Á LT A T Á S  –  Ü Z L E T I  A J Á N L A T  
REDŐNYÖK, SZALAGFÜGGÖNYÖK, ROLETTÁK, GARÁZSKAPUK 
és egyéb árnyékolástechnikai cikkek, automatizált változatok, nyílászárók.  
TERASZBEÉPÍTÉS üveggel és ponyvával. Tel. 0745-379-638. (68858) 

KERESKEDELMI CÉG varrási ismeretekkel rendelkező TAKARÍTÓNŐT al-
kalmaz marosvásárhelyi munkapontjára,  teljes munkaidős állásban (hétfőtől pén-
tekig). Elvárások: megbízhatóság, pontosság, önálló munkavégzés, igényesség. 
Amit kínálunk: kellemes környezet, hosszú távú, megbízható munkahely, cafete-
ria. A fényképes önéletrajzokat a következő elektronikus postacímre  várjuk: re-
surseumane@osteopharm.ro, illetve személyesen is be lehet nyújtani, hétfőtől 
péntekig 9–17 óra között a következő címen:  Marosvásárhely, Lev Tolsztoj utca 
2. szám. (68964-I)

Továbbra is nagy az érdeklődés  
a faragótábor iránt 

Idén XXII. alkalommal szer-
vezte meg a Bandi Dezső Kul-
turális Egyesület a faragó- 
tábort Csittszentivánon. 

Gálfi Ibolya Arabella 

A közösségünkben minden 
évben nagy érdeklődés övezi a fa-
ragótábort, amikor újabb és újabb 

generációkkal ismertetik meg a 
néphagyományokat, Erdély külön-
böző vidékeinek jellegzetes motívu-
mait, akár fába faragva, akár 
anyagba varrva, mintázva. 

Ezt az örökséget kincsként adtuk 
tovább idén is, immár azon szülők 
gyerekeinek, akik több évvel ezelőtt 
az elsők voltak a tábori foglalkozá-
sokon. 

Idén is sok különleges alkotás 
született az iskolás gyerek keze 
nyomán, akik nap mint nap hűsége-
sen jöttek tevékenykedni. A tábor 
nevéből eredően a fő foglalkozás a 
fafaragás volt, de emellett varrással, 
szövéssel is kiegészült a program, 
illetve zárásként népdaltanulást ik-
tattunk be.  

Székely Lajos nyugalmazott 
tanár, a Bandi Dezső Kulturális 
Egyesület alapítója a fafaragást ok-
tatta, míg felesége, Székely Erzsé-
bet tanárnő a varrás rejtelmeibe 
vezette be a gyerekeket. Székely 
Zsuzsanna a szövést tanította, és az 
ő felügyelete alatt igazi szövőszé-
ken a gyerekek kipróbálhatták a ha-
gyományos szőnyegkészítést. 

A tábori napok alatt a hangszeres 
népdaltanulást Gálfi Ibolya Ara-
bella pedagógus vezette. Örömmel, 
jókedvvel vettek részt a gyerekek 
ezen a tevékenységen is.   

 Az eseményt Mezőpanit önkor-
mányzata, valamint a Barcsa Kft. 
támogatta.  

Egy Morus (Szent) Tamástól 
való idézet nagyon találóan kifejezi 
ezeknek a táboroknak a közösségé-
pítő és néphagyományt ápoló fő 

célját: ,,A hagyomány nem a hamu 
őrzése, hanem a láng továbba-
dása!” 

Köszönet a támogatóknak, a 
szervezőknek, pedagógusoknak, 
hogy ezt a lángot próbálták most is 
átadni szeretettel, odaadással, aho-

gyan az elmúlt 20 évben tették lan-
kadatlanul. Fontos kiemelni, hogy a 
tábor idején egy székelykapu ácso-
lása kezdődött el, amit az óvoda be-
járatához helyeznek majd el. Egy 
emlékoszlop is készült 1848 sza-
badságharcosainak emlékére. 

A karácsonyi énekek üzenete 
Ha hallom vagy éneklem őket, valami ki 
nem fejezhető boldogság fog el, és be-
tölti egész lényemet. Szövegük, dalla-
muk szintúgy lebilincselően hatnak 
rám, ránk, s mélységes templomi áhíta-
tot keltenek, szent karácsony isteni 
szelleme izzik bennünk. E fenséges 
ünnep eszmeisége az emberiség örök 
vágyait tükrözi: szeretet, béke, öröm-
szerzés magunknak és embertársaink-
nak. 

Kajcsa Jenő 

Ezek tartják össze a társadalom közössé-
geit, így a családot is, egyszersmind biztosít-
ják a harmóniát. Nélkülözhetetlenek! 
Nélkülük kegyetlenség, durvaság tenné po-
kollá az életet. 

Az üzenetet hallom, érzem a karácsonyi 
énekekben. A szeretet a legfontosabb, mindent 
magába foglal, ami a boldogsághoz szüksé-
ges. Ezt fejezi ki János-Pál pápa Mosolyod 
című verse is. „Mosolyod, mely szívedből 
fakad/ Sugározza be arcodat/…Az igaz barát-
ság látható jele,/ Hintsd be a világot egészen 
vele!/ Mosolyod nyugalom a megfáradtak-
nak,/ Bátorság a csüggedőnek,/ Vigasz a szo-
morkodónak./ Aki nem sugározza vissza a 
várt mosolyt/ – Légy nagylelkű –, a magadé-
ból adj!/ Mert senkinek sincs nagyobb szük-
sége rája,/ Mint aki visszaadni nem tudja.” 

Az örömszerzés csak akkor teljes, ha igaz, 
meleg lélekből jött, mosolyfényben ragyog! 
Szent karácsony középpontjában Jézus áll, Őt 
ünnepeljük a világ szeretetünnepén! Azért 
jött a földre, hogy megváltsa a világot bűne-
itől.  

Megrendítő, hogy az ember mennyire elru-
gaszkodott az isteni tanításoktól, mintha ma a 
szeretet jégkorszakában élnénk, szenvednénk: 
gőgös, más országokon mindenképpen ural-
kodni akaró cézárok véres háborúkat robban-
tanak ki, gyűlöletvulkánok okádják 
szüntelenül ádáz mérgüket, pénzmilliók és 
acsarkodó vad eszmék agyarai forgatják fel a 
világ rendjét. Az éghajlatváltozás szörnyei 
marcangolják, tépik szülőbolygónkat, iszonyú 
pusztításokat okozva, de a káros hatások ke-
zelésére már nincsen pénz. Titanic-időket 
élünk.  

Szent karácsony magasztos eszméihez me-
nekül a meggyötört, eltiport ember reményt, 
hitet, erőt lelni.  

Ne lanyhuljon, ne aludjon ki soha az éltető 
isteni láng: a hit! 

Öregkoromban – 92 éves vagyok – mindig 
fülemben zsonganak az igen kedves karácso-
nyi énekek, versek, melyekre édesanyám ta-
nított, és a csillogó-villogó fenyőfa körül állva 
testvéreimmel csillogó szemmel, sugárzó arc-
cal és lélekkel harsányan adtuk elő. Sokszor 
még nyáron is váratlanul előbukkannak, és 
egyszer csak azon veszem észre magam, hogy 
dúdolom őket. 

Olvastam, hallottam, tapasztaltam, hogy a 
gyönyörűséges karácsonyi énekek, például a 
Csendes éj, mélységesen hat a közönségre is. 
Sőt a hitetlenre is, annyira, hogy könnyekig 
meghatódik.  

Karácsony legyen mindannyiunknak a 
szeretet, a béke, az örömszerzés nagy ün-
nepe! Szelleme hassa át ezt az egész világot! 
Hát szóljanak, csengjenek, zengjenek, har-
sogjanak a gyönyörű szép karácsonyi éne-
kek! Hadd hallják meg a nagyhatalmak 
vezetői is! 

S Z E R K E S Z T E T T E :  MEZEY SAROLTA

A rovatban közölt levelek tartalmáért,  
a tényállítások hitelességéért  

a szerzők a felelősek.   
Elektronikus postán is fogadjuk leveleiket.  

A levélírók minden esetben tüntessék fel  
telefonszámukat és lakcímüket.  

Címünk: nepujsag@e-nepujsag.ro

Szünetel a vízszolgáltatás 
 
Az AQUASERV RT. felhívja a fogyasztók figyel-

mét, hogy betervezett hálózatfejlesztési/karbantartási 
munkálatok miatt december 10-én 8 órától 17 óráig 
(becsült időpont) felfüggeszti az ivóvíz-szolgáltatást  

 
Koronkában, az Új, a Kastély, az Orgona, a Dűlők közti utcában, il-

letve a Kert utcában. 
 
Felhívjuk a fogyasztók figyelmét, hogy a vízszolgáltatás újraindításakor 

előfordulhat, hogy a vezetékekben lévő lerakódások felkavarodása miatt 
a csapból rövid ideig zavaros víz folyik. Javasoljuk, hogy a vizet, ameddig 
ki nem tisztul, csak háztartási célokra használják. Elnézést kérünk a kel-
lemetlenségért. Köszönjük a megértést! 

AQUASERV RT.,  
Marosvásárhely 
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Soha el nem múló fájdalommal emlékezünk  
BORSOS ELIZÁRA  

(született Török)  
halálának harmadik évfordulóján. Felejthetetlen emlékét szí-
vünkben őrizzük egy életen át. Emléke legyen áldott, pihe-
nése csendes!  

Szerettei. (p.-I) 

ELHALÁLOZÁS 
 
Szívünk mély fájdalmával, de a Jóisten akaratában megnyu-
godva tudatjuk, hogy a marosvásárhelyi Multinvest cég ala-
pítója, 

MIKLÓS TAMÁS  
aki 1936. január 19-én Farkaslakán született, életének 90. 
évében, 2025. december 6-án visszaadta lelkét Teremtőjé-
nek. A virrasztás 2025. december 8-án 17 órától volt a ma-
rosszentgyörgyi református cinteremben. 
Földi maradványait 2025. december 9-én, kedden 14 órakor 
kísérjük utolsó útjára ugyanonnan, katolikus szertartás sze-
rint, a helyi temetőben helyezve örök nyugalomra. 
A Multinvest közössége, valamint szerető családja, barátai 
és mindazok, akik ismerték őt, tisztelettel és hálával emlé-
keznek vissza életének értékteremtő munkájára, emberi jó-
ságára és bölcsességére. Szellemisége, elhivatottsága és 
példás embersége örökre nyomot hagy szívünkben. 
Emléke legyen áldott, nyugalma csendes! 
Egy őt jól jellemző gondolat Göröngyös úton című önélet-
rajzából: 
„A humanizmus, a humán, az emberség egy filozófiai irány-
zat, amelynek a középpontjában az emberi jóság, a jó cse-
lekvés áll. A jó az, ami hasznos az egyén és a közösség 
számára… Legyünk valamennyien alkotók, újítók!” 

A gyászoló család. (-I) 
 
Fájdalommal és örök hálával búcsúzom drága barátnőmtől, 

BERECZ IRÉN 
nyugalmazott franciatanárnőtől, aki hosszú szenvedés után 
csendesen elhunyt. Kívánok neked mennyei békességet és 
örök nyugodalmat, nagyon fogsz hiányozni nekem. 

Klári Németországból. (27172-I) 
 
Szomorúan tudatjuk, hogy szeretett nővérünk, 

UNGVÁRI ZSUZSANNA 
85 éves korában Temesváron békésen megpihent. 

Szerető testvérei. (27173-I) 

 
Fájó szívvel tudatjuk, hogy a szeretett édesanya, nagymama, 
dédnagymama, anyós, rokon, 

özv. NAGY ELVIRA 
született Kónya 

90 évesen elhunyt. 
Temetése 2025. december 10-én, szerdán 11 órakor lesz a 
Jeddi úti temetőben. 
A lélek nem hal meg, csak hazatér. 
Emléke legyen áldott, nyugalma csendes! 

A gyászoló család. (27175-I) 
 
Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a szeretett édesapa, férj, 
nagytata, após, rokon, jó barát és szomszéd, 

DALI JÁNOS 
december 5-én, életének 78. évében csendesen megpihent. 
Szeretett halottunkat december 11-én, csütörtökön 14 órakor 
kísérjük utolsó útjára református szertartás szerint a maros-
vásárhelyi református temetőben.  
Emléke legyen áldott, nyugalma csendes! 

Gyászoló szerettei. (27176-I) 

 RÉSZVÉTNYILVÁNÍTÁS 

Őszinte részvéttel és együttérzéssel vagyunk kolléganőnk, 
Unger Enikő mellett szeretett ÉDESAPJA elvesztése miatt 
érzett fájdalmában. 

A Mihai Eminescu Pedagógiai Főgimnázium  
tantestülete. (-I) 

 
 
„Mert ha élünk, az Úrnak élünk, ha meghalunk, az Úrnak ha-
lunk meg. Akár élünk, akár meghalunk, az Úréi vagyunk.” 
(Róm. 14,8) 
Döbbenettel, de Isten  akaratában megnyugodva vettük tu-
domásul  

DEMETER KÁROLY 
a szeretett presbitertárs, gyülekezetünket hűséggel szolgáló 
egyháztagunk halálhírét. Imádkozunk a gyászoló családért.  

A Marosvásárhely II. Gecse Utcai Református  
Egyházközség lelkipásztorai, presbitériuma,  
s szolgálattevői és a gyülekezet. (2500071-I)

A Pénzügyminisztérium elindítja a 2025-ös legújabb FIDELIS programot 
Adómentes kamatlábak: legfeljebb 7,55% lejben és 6,20% euróban 

A Pénzügyminisztérium elindítja az idei FIDELIS állampapír-program utolsó kiadásának jegyzését. 
December 5-től december 12-ig, péntekig  lehetőség van arra, hogy a polgárok megtakarításaikat 
biztonságos, államilag garantált eszközbe fektessék, versenyképes és adómentes hozammal. 
A 18 év feletti rezidensek és nem rezidensek a kívánt pénznemtől és lejárattól függően a következő 
kibocsátások közül választhatnak: 
Lejben denominált állampapírok: 
• 7,55% – vérdonoroknak szánt speciális szakasz,  
2 éves lejárattal; 
• 7,50% – 6 éves lejárattal; 
• 7,10% – 4 éves lejárattal; 

• 6,55% – 2 éves lejárattal. 
Államkötvények euróban: 
• 6,20% – 10 éves lejárat; 
• 4,75% – 5 éves lejárat; 
• 3,75% – 3 éves lejárat. 

A vérdonorok számára biztosított különleges kedvezmények továbbra is érvényben maradnak. 
A Pénzügyminisztérium továbbra is jutalmazza a társadalmi szolidaritást a vérdonoroknak szánt szakaszon, 
és ebben a programban a legmagasabb kamatlábat kínálja: 7,55%-ot. 
Azok, akik 2025. július 1-jétől véradást igazolnak, kedvezményes feltételekben részesülnek: 
• Maximális kamatláb: 7,55% évente. 
• Jobb hozzáférhetőség: a minimális befektetési küszöb tízszeresére csökken, 5000 lejről mindössze 500 
lejre. 
• Generózus felső határ: Ebben a szakaszban legfeljebb 100 000 lej fektethető be. 
Hogyan lehet előfizetni? 
A folyamat egyszerű és hozzáférhető. Előjegyezhet a partnerbankok hálózatán keresztül: BT Capital 
Partners & Banca Transilvania, Banca Comercială Română, B.R.D. – Groupe Société Générale, UniCredit 
Bank és TradeVille (Libra Bank-partner). 
Minimális előjegyzési küszöbértékek: 
• 5000 lej a lejalapú standard kibocsátások esetében; 
• 500 lej a donoroknak szentelt kibocsátások esetében; 
• 1000 euró az euróalapú kibocsátások esetében. 
A FIDELIS program keretében kibocsátott értékpapírok pénzügyi feltételeiről az Államadósság (Datoria Publică) 
menüpontban, valamint a partnerintézmények weboldalain találhatók információk: www.btcapitalpartners.ro; 
www.bcr.ro; www.brd.ro; www.unicredit.ro ; www.tradeville.ro;www.bvb.ro - FIDELIS program). 
A FIDELIS programba történő befektetés előnyei 
A közvetítő bankok nem számítanak fel díjat a FIDELIS állampapírok jegyzéséért, és a kamatból és 
tőkenyereségből származó jövedelem adómentes. A korábbi kibocsátásokban megjelent, lejárt FIDELIS 
állampapírok tulajdonosai a lejáratkor nem felvett összegeket új kibocsátásba történő jegyzéssel újra befektethetik. 

A kommunikációs, PR- és sajtóosztály 

Újabb TEZAUR program, akár 7,40%-os kamatlábbal 
2025. december 8-án a Pénzügyminisztérium elindította az idei tizenkettedik TEZAUR állampapír-programot, 
amely kedvező feltételekkel új megtakarítási lehetőséget kínál a magánszemélyeknek. 
December 8. és január 9. között a román állampolgárok 1, 3 és 5 éves lejáratú TEZAUR állampapírokba 
fektethetnek be, amelyek éves kamatlába 6,40%, 7% és 7,40%. Az ezek utáni jövedelem adómentes. Az 
állampapírok névértéke 1 lej, és dematerializált formában kerülnek kibocsátásra. 
Az állampapírok vásárlásának időpontja és helye: 
• december 8. – január 9.: online, a Ghișeul.ro platformon keresztül. 
• december 8. – január 8.: online, a saját virtuális térbe (SPV) regisztrált magánszemélyek számára. Az online 
elérhető műveletek között szerepel a jegyzésszámla megnyitása, a tényleges jegyzés és az összegek átutalása 
a jegyzésszámláról egy bankszámlára. További részletek az online kincstári útmutatóban (Ghid Tezaur online) 
és a Tezaur online oldalon találhatók. 
• december 8. – január 9.: az Államkincstár egységeinek székhelyein. 
• december 8. – január 8. (városon) és december 8. – január 7. (vidéken): a Román Posta postai hivatalaiban. 
A TEZAUR programba történő befektetés előnyei 
A Pénzügyminisztérium által kibocsátott állampapírokba történő befektetésből származó jövedelem 
adómentes. A kamatot évente, a kibocsátási útmutatóban meghatározott fizetési határnapokon fizetik ki. 
Ezenkívül a TEZAUR program keretében kibocsátott állampapírok átruházhatók és előre visszaválthatók. 
Ezenfelül a befektető egy kibocsátáson belül egy vagy több jegyzéssel is élhet. A befektetők a jegyzés 
időszakában kérelem benyújtásával törölhetik a már meglévő jegyzésüket. 
A jegyzési napon 18. életévüket betöltött magánszemélyek jogosultak a programban való részvételre. A 
Pénzügyminisztérium, mint kibocsátó, az állampapírok kibocsátásából származó bevételeket a költségvetési 
hiány finanszírozására és az államadósság refinanszírozására fordítja. 
A kibocsátási útmutató és annak módosításai a Titluri de stat (Értékpapírok) menüpontban és a Román Posta 
honlapján kerülnek közzétételre. 
Annak érdekében, hogy a befektetők teljes mértékben digitalizált és hatékony szolgáltatást kapjanak, a 
Pénzügyminisztérium útmutatót készített a TEZAUR előfizetési számláról a személyes bankszámlára történő 
átutaláshoz. 
A folyamat, az alábbi lépéseket követve, az OPME (Multiple Electronic Payment Order) dokumentum 
kitöltésével valósul meg: 
• Töltse le az űrlapot a Pénzügyminisztérium honlapjáról, a Tezaur Online menüpontból, és nyissa meg 
kizárólag az Adobe Acrobat Reader programmal. 
• Töltse ki a mezőket személyazonosító adataival (CNP) és annak a bankszámlának az IBAN-számával, 
amelyre a pénzt átutalni szeretné. 
• Számítsa ki a végső összeget: az átutalandó teljes összegből vonja le az átutalási díjat: 0,51 lej 50 000 lejig 
terjedő átutalások esetén, vagy 6 lej ennél nagyobb összegek esetén. 
Ellenőrizze és mentse el az intelligens PDF-dokumentumot. 
• Töltse fel az űrlapot SPV-fiókjába a weboldalon található „Űrlapok beküldése” gombra kattintva. 
A dokumentum sikeres feltöltése után a pénzátutalás a lehető leggyorsabban feldolgozásra kerül. 

A kommunikációs, PR- és sajtóosztály 

KÜLÖNFÉLÉK 

VÁLLALUNK: háztetőké-
szítést cserépből, lemezből; 
szigetelést, festést, kisebb 
javítást, takarítást. Tel. 0754-
394-120, Attila. (27108) 

VÁLLALUNK: fakivágást, 
fametszést, faelhordást, 
épületbontást, törmelék-elszál-
lítást. Tel. 0770-621-920. 
(27066) 

ELHORDUNK régi bútort és 
festünk. Tel. 0758-950-619. 
(27138) 

TAPASZTALT SZAKEMBER 
vállal: kinti/benti meszelést, 
teraszfelújítást, lakásfelújítást, 
tetőjavítást, bármilyen kisebb 
vagy nagyobb építkezési 
munkát, akár saját anyagból 
is. Tel. 0746-381-939, Szabó 
István. (27068)

A hirdetési rovatban megjelent  
közlemények, reklámok  

tartalmáért a hirdetésfeladó vállalja a felelősséget!
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